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2 10/1973 veac nou
Medicina modernă a învățat să „măsoare" bolile. Știm astfel că 

unele dau un procent de mortalitate mai mare, altele mai mic ; că 
unele dau invaliditate și că după altele bolnavii se vindecă complet. 
S-a ajuns a se măsura și durata tratamentelor. Ba există chiar uni
tăți de măsură a suferinței : senzații foarte dureroase, suportabile, 
ușoare. După cum s-au făcut studii fiziologice care permit să se afle 
gradul de dereglare a unei funcții sau a alteia. Un lucru n-am învă

țat insă: cum să măsurăm sănătatea. Ba mai mult, nu știm nici cum 
să ne-o păstrăm, înainte de a se instala boala. Acad. N. Amosov este 
unul din cele mai mari nume ale medicinei sovietice și un specialist 
de reputație mondială. După opinia lui — expusă in articolul de mai 
jos — sănătatea fiecăruia din noi se află în miinile noastre. Nu oricine 
se pricepe, însă, să adopte un regim de viață rațional. De aceea sfa
turile sale pot constitui un bun îndreptar.

Condifia unui regim de viafă rational
Sănătatea e socotită un interval între 

boli. E adevărat că există și o noțiune 
populară, cantitativă, despre sănătate. 
Se spune, de pildă, că unii au o „sănă
tate de fier", ceea ce înseamnă că în 
momentul respectiv sînt sănătoși și că, 
în general, se îmbolnăvesc rar. Despre 
alții, în schimb, se spune că sînt firavi, 
subînțelegînd prin aceasta că se îmbol
năvesc ușor și suportă greu boala.

Dar numai aceste măsurători nu sînt 
suficiente. Un alt mod mai eficient de 
determinare a rezervelor organismului 
este compararea nivelului de funcționa
re a unui organ sau altuia la o solici
tare maximă. In stare de repaus inima 

pompează cinci litri de singe pe mi
nut. Inima unui sportiv antrenat poate 
pompa, însă, în momente de tensiune 
și 20—30 de litri pe minut. Ea are, prin 
urmare, o rezervă de șase ori mai mare 
decît „consumul" normal. Iar rezervele 
plămînilor pot fi și mai mari : ei pot 
da de 13 ori mai mult decît sînt so
licitați să dea în mod normal.

Evaluînd așadar posibilitățile funcțio
nale ale diverselor organe și însumînd, 
după anumite norme, acești indici, am 
obține o valoare sintetică pe care s-o 
utilizăm apoi ca unitate de măsură — 
cantitativă — a sănătății. Spre părerea 
de rău a multor specialiști, medicina 
n-a dedus încă această unitate de mă
sură, deși acest lucru n-ar fi prea di
ficil. S-ar putea organiza, de pildă, la
boratoare pentru precizarea diverselor 
funcții ale organismului, pentru aflarea 
unei metodici de însumare a lor și pen
tru simplificarea acestei metodici spre 
a o face accesibilă oricărei policlinici.

Cîteva caracteristici
esențiale

Așadar natura a înzestrat organismul 
cu mari rezerve. Dar ele nu se mani
festă decît dacă omul face apel la ele, 
cu alte cuvinte dacă un organism este 
antrenat. în acest caz își găsește expre
sia un principiu fundamental al naturii, 
principiul eficienței economice. într-a- 
devăr, pentru ca un organ să-și men
țină rezervele trebuie să existe anu
mite structuri celulare sau intercelula- 
re, care reclamă însă o „alimentare" 
corespunzătoare. Dacă rezervele nu sînt 
folosite, energia pentru menținerea lor 
se consumă zadarnic. Prin urmare a- 
ceste structuri sînt „atrofiate".

Un regim de sănătate presupune de 
aceea un mod de viață care să contri
buie la restabilirea, menținerea și dez
voltarea rezervelor. Iată și cîteva din 
trăsăturile-i specifice : limitarea rațio
nală a alimentației, solicitarea fizică, 
atitudine „reținută" față de boli și tra
tamentul lor.

Este bine cunoscută formula : greuta
tea e egală cu înălțimea în centimetri 
minus 100. Dar ea se potrivește mai 
ales indivizilor cu mușchi puternici. 
Ceilalți ar trebui să mai scadă cîteva 

kilograme. Există apoi și un criteriu 
suplimentar de aflare a greutății op
time, anume grosimea cutelor pe care 
le face pielea. Pe burtă ea nu trebuie 
să depășească 1—1,5 centimetri. Femeile 
însă, mai ales cele în vîrstă, pot depăși 
aceste limite, căci la ele grăsimea este 
altfel distribuită. Dar ele se mai pot 
controla și după cuta de pe spinare, 
sub omoplat, care de asemenea nu tre
buie să depășească 1—1,5 centimetri.

Restricțiile în alimentație trebuie îm
binate neapărat cu urv regim nutritiv 
cu valoare deplină : suficiente proteine 
de origine animală, suficiente vitamine 
și microelemente. Organismul are, de 

asemenea, nevoie de grăsimi și hidrați 
de carbon, dar cum aceștia sînt surse 
de calorii e bine să fie consumați în 
cantități moderate. în sfîrșit, o ultimă 
recomandare, un consum moderat de 
sare și grăsimi animale. Această reco
mandare este valabilă pentru toate 
vîrstele, dar mai ales pentru oamenii 
mai în vîrstă. Experiența a arătat că 
grăsimea produce scleroză.

Oameni cu un surplus de greutate de 
10—20 de kilograme trebuie să respecte 
un regim și mai sever : să excludă to
tal grăsimile de orice natură. Organis
mul lor își poate lua grăsimea necesară 
exclusiv din produsele lactate și carnea 
consumate. Acad. Pokrovski recomandă 
limitarea consumului de zahăr la 20-25 
grame pe zi, adică patru bucăți. Cît 
timp greutatea depășește limita norma
lă e bine ca cei interesați să renunțe și 
la pîine, făinoase, să-și limiteze consu
mul de cartofi și fructe dulci.

Evident, nimănui nu-i este prea ușor 
să se obișnuiască cu un asemenea re
gim, mai ales la început cînd senzația 
de foame poate fi de-a dreptul chinui
toare. După circa trei luni această sen
zație dispare însă și omul care ține re
gim începe să se sature cu puțin. în 
perioada de normalizare a greutății se 
recomandă mai ales carne fiartă și 
supe degresate, brînză de vacă, lapte.

ouă și cantități nelimitate de legume 
crude. Nu trebuie. însă limitat și consu
mul de lichide, dimpotrivă e bine ca 
acesta să aibă valori cuprinse între 2-3 
litri pe zi.

II Pentru toate virstele
Un alt comandament al unui regim 

de viață rațional este solicitarea fizică. 
Această presupune cît mai multă miș
care. Mersul pe jos este bun pentru 
toate vîrstele. S-a calculat chiar și ni
velul solicitării fizice minimum nece
sare fiecărui om.
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1 1 1,5 18 1,5 20
2 2 1,5 16 1,5 16
3 3 1,5 15 2,5 30
4 4 1,5 14 2,5 30
5 5 1,5 13,5 2.5 28
6 6 1,5 13 2,5 25
7 8 1,5 12,5 3 31
8 10 1,5 12 3,5 35
9 12 1,5 11,5 4 40

10 14 1,5 11 4 40
11 17 1.5 10,5 4,5 45
1? 20 1,5 10 5 50

Notă :
1. Pentru oamenii sănătoși sub 30 de ani 

alergatul pe loc poate ajunge pînă la 90— 
100 bătăi pe minut, iar viteza alergării pe 
pistă poate crește pînă la următoarele 
valori : 1,5 km în 7,5 minute sau 3 km în 
20 minute.

2. Intre 30 și 50 de ani ritmul alergatu- 
lui pe loc poate fi de 80—90 bătăi pe mi
nut, iar viteza alergării pe pistă de 1.5 km 
în 9 minute sau 3 km în 22 minute.

Se știe că mersul pe jos este un ex
celent exercițiu fizic. Dar el trebuie 
practicat cel puțin o oră pe zi cu viteza 
de 5—6 kilometri pe oră pentru oame
nii mai în vîrstă și 6—7 kilometri ~ pe 
oră pentru tineri. Și mai bune sînt însă 
alergările. Dar cum ele necesită timp, 
condiții speciale etc. pot fi înlocuite cu 
alergatul pe loc : ridicînd alternativ 
picioarele pînă la 20 cm de la pămînt. 
Alergările și mersul pe jos solicită 
mușchii picioarelor și sînt în același 
timp un bun antrenament pentru inimă 
și plămîni. Rezultate foarte bune se ob
țin prin combinarea mersului sau aler
gării cu exerciții de gimnastică. Iată, 
de pildă, un complex de exerciții pe 
care îl practic personal de mai mu! ți 
ani.

1. Stîhd culcați pe spate ridicăm și 
coborîm picioarele, de 50 de ori.

2. „Foarfecă", de (00 de ori.
3. Stînd în picioare ne aplecăm cu 

mîinile întinse pînă atingem cu virfui 
degetelor dușumeaua, de 100 de ori.

4. Ne aplecăm într-o parte și în alta, 
de 50 de ori.

5. Rotim corpul, de 50 de ori.
6. împingem spre spate umerii ș: 

mîinile îndoite de la cot, de 100 de ori.
7. Mișcăm mîinile lateral, în sus și în 

jos, de 100 de ori.
8. Ținîndu-ne cu o mînă de spătar ii 

scaunului ne lăsăm pe vine și ne ri
dicăm, de 100 de ori.

9. Flotări, 50.
10. Sprijiniți pe picioare, ne aplecăm 

pe spate peste spătarul scaunului, ce 
100 de ori.

Exercițiile fiind dificile, putem mic
șora la jumătate numărul mișcărilor, 
dar să adăugăm în schimb cinci minute 
de alergare pe loc. Iar dacă dorim să 
dobîndim o formă excelentă, vom com
pleta exercițiile de gimnastică cu 20 de. 
minute de alergare. Să nu trecem, însă, 
de această limită, căci șj exagerarea 
dăunează. în sfîrșit, să nu uităm că 
numărul de exerciții trebuie mărit 
treptat.

Și acum cîteva cuvinte despre somn. 
Un organism sănătos are nevoie de opt 
ore de somn. Putem totuși dormi și mai 
puțin dacă ne-am obișnuit așa. Dacă se 
întîmplă să dormim prost să nu facem 
prea mare caz de acest lucru. Nici pinâ 
azi nu se știe care din trei rele e mai 
.mare : insomnia, teama de ea sau som
niferul. Un om sănătos care lucrează și 
se odihnește normal își recapătă cu si
guranță și somnul normal.

In sfîrșit, ultima componentă a unui 
regim de viață rațional, atitudinea 
față de boli. Mai întîi, un sfat catego-
ric : să nu ne grăbim niciodată să ne 
declarăm bolnavi, dacă nu avem con
firmarea medicilor. Evident, dacă ci
neva suferă de o boală și urmează un 
tratament, nu înseamnă că după citirea 
acestor rînduri să renunțe la tratament 
și să nu se mai ducă la control. Regi
mul de sănătate recomandat poate f' 
respectat dealtfel și în anumite boli. 
Iar dacă ne-am restabilit sănătatea, nu 
trebuie să trăim veșnic cu teama unei 
eventuale reveniri a bolii. Un organism 
sănătos este foarte rebarbativ față de 
influențele nocive și nu trebuie să-l 
subapreciem. Nu trebuie, de asemenea, 
să exagerăm cu consumul de medica
mente. Mulți oameni înghit tot felul 
de tablete fără să aibă neapărat nevoie 
de ele.

Dar chiar și printre cei care nu uti
lizează medicamente, prea puțini sînt 
cei care pot spune că sînt absolut sănă
toși. Mai ales după 40 de ani cînd a- 
proape toți ne descoperim cite o sufe
rință. Dar cu atît mai util este atunci 
regimul de viață descris. El poate vin
deca majoritatea bolilor cronice sau, 
chiar dacă nu le vindecă, le compen
sează.

Acad. N. Amosov
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Evident, materialele recentei Plenare a Comitetu
lui Central al partidului reclamă, prin însemnăta- 

Ț tea, semnificația și diversitatea lor, un studiu apro
fundat. Ideile cuprinse în cuvîntarea tovarășului 
Nicoiae Ceaușescu, primite de întreaga. noastră opi- 
nie publică cu unanimă apreciere și aprobare, cu 
convingerea că vor exercita o înrîurire pozitivă a- 
supra întregii noastre societăți, constituie pentru pe
rioada care ni se deschide în față importante puncte 
de reper la care va trebui să ne referim de multe 
ori în munca noastră, a tuturor.

In aceste rînduri am dori să evocăm doar cîteva 
considerente de principiu care se degajă din lu
crările Plenarei, definitorii atît pentru spiritul în 
care s-au desfășurat lucrările, cît și pentru hotă- 
rîrile adoptate.

în primul rînd se impun desigur subliniate con
secvența, principialitatea cu care este asigurată în
făptuirea liniei politice, a obiectivelor și sarcinilor 
stabilite de Congresul al X-lea și de Conferința 
Națională a partidului Realismul opțiunilor adop
tate de aceste înalte forumuri ale comuniștilor ro
mâni a fost elocvent dovedit de rezultatele dobîn- 
dite în dezvoltarea țării în primii doi ani ai cinci

nalului. Iar recenta Plenară a relevat din nou, cu 
deosebită vigoare, că dezvoltarea accelerată a eco
nomiei naționale este calea unică și sigură pentru 
progresul țării, pentru creșterea bunăstării celor ce 
muncesc. „Acționînd pentru dezvoltarea rapidă a 
economiei naționale — a arătat tovarășul Nicoiae 
Ceaușescu — partidul nostru pleacă de la premisa 
că aceasta este singura sursă a îmbunătățirii conti
nue a nivelului de trai, baza satisfacerii in condi
ții cît mai bune a cerințelor materiale și spirituale 
ale întregului nostru popor".

în al doilea rînd se cuvin reținute direcțiile pre
cise și modalitățile concrete indicate de Plenară 
într-o sumă de laturi esențiale ale activității prac
tice ca : folosirea intensivă a capacităților de pro
ducție, realizarea integrală a programului de inves
tiții, a așezării depline pe baze economice de ran
dament și eficiență a producției agricole, simplifica
rea radicală a structurilor organizatorice în econo
mie. Dezbaterile Plenarei au ilustrat astfel o dată 
mai mult modul concret și aprofundat în care sînt 
abordate de partid problemele economico-sociale, 
permanenta confruntare a principiilor teoretice cu 
practica vie, capacitatea de analiză, investigarea

multilaterală a tuturor posibilităților de progres în 
cele mai diverse domenii.

La baza tuturor măsurilor, tuturor hotărîrilor a- 
doptate, pe temeiul unei amănunțite cunoașteri a 
stărilor de fapt și a unei abordări novatoare, cura
joase a problemelor noi apărute în viața țării după 
plenara din noiembrie 1972, stă un admirabil rea
lism, atribut permanent al politicii partidului nostru 
și garanție sigură că soluțiile preconizate sînt con
forme cu cerințele și pot fi traduse în viață.

în sfîrșit, întreg ansamblul de măsuri adoptat de 
plenară are ca obiectiv fundamental creșterea nive
lului de trai al celor ce muncesc — care se va tra
duce în venituri reale sporite, în mărfuri mai multa 
și de calitate superioară, în creșterea fondurilor des
tinate învățămîntului și sănătății, în sute de mii de 
apartamente, în înflorirea orașelor și satelor de pe 
tot cuprinsul țării, într-un nivel superior de civiliza
ție materială și spirituală.

Așadar, un program deopotrivă realist și plin de 
elan, dinamic și combativ, izvor de forță și eficiență 
în toate strădaniile națiunii noastre socialiste în 
suișul ei neabătut către un viitor fericit și îm
belșugat

PROBLEME Șl SOLUȚII

Computerul 
a început 

vorbească
Propozițiunea „Sistemul este gata", 

care răsună din difuzorul aflat în sala 
calculatoarelor de la Institutul de ci
bernetică din Kiev, a fost mai întîi 
înregistrată sub forma unor combina
ții de cifre pe o bandă perforată și 
apoi încodată în memoria computeru
lui. Imediat ce aude că acesta se de
clară gata de lucru, programatorul, 

. care a branșat sistemul cu cîteva se
cunde mai înainte, începe prelucrarea 
datelor experimentale. Pe pupitrul de 
comandă al calculatorului BESM 6, 
care face un milion de operații pe se
cundă, se aprind și se sting instanta
neu sute de beculețe roșii, iar pe o 
bandă de hîrtie apare soluția proble
mei.

Unui vizitator neavizat i-ar fi pur și 
simplu imposibil să-și dea seama pe 
cine ascultă inginerul și matematicia
nul care lucrează cu calculatorul. In
dicațiile răsună limpede și calm în 

Itajccăpere, deși nimeni nu vorbește : 
^^■bontinuați introducerea datelor", „Ci- 

^Titul benzii magnetice decurge nor
mal", ,,în program apar greșeli".

Așadar, mașina electronică de calcul 
începe să vorbească. Problema extrem 
de complicată a introducerii semnale
lor articulate în computer și a sin
tezei limbajului, la care se lucrează de 
mulți ani, se apropie acum de soluție.

După cum șe știe, urmărirea unui 
computer este o operație delicată și 
pretențioasă, care solicită la maximum 
operatorii. Ea se complică și mai mult 
cînd mașina se află la zeci de kilo
metri de locul unde i se furnizează 
datele. Un inginer de la Institutul 
pentru sudură electrică „Paton", de 
pildă — institut care s-a racordat la 
sistemul de colectare și prelucrare a 
datelor, experimentat în momentul de 
fată la Kiev — nu poate urmări cu 
proprii-i ochi soluționarea unei proble
me, întrucît ecranele indicatoare insta-
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late la locul lui de muncă nu sînt 
încă în măsură să reproducă multitu
dinea situațiilor apărute în cursul pre
lucrării informațiilor de către BESM 
6. Or, el ar trebui să știe în fiecare 
clipă la ce operații recurge compu
terul. Calculatorul trebuia deci „învă
țat" să spună cu viu grai ce face.

Un aparat original, propus de ciber- 
neticienii kievleni, îi dă posibilitatea 
să comunice rezultatele parțiale prin- 
tr-un difuzor instalat chiar la locul de 
muncă al experimentatorului. Cum 
realizează această performanță ? In
formațiile verbale sînt înregistrate în 
computer sub formă de cifre. Se naș
te astfel o listă de comunicări care 
poate fi modificată și completată ușor, 
în situația în care trebuie făcută o co
municare calculatorul transmite un 
anumit semnal dispozitivului care de
clanșează organul vorbirii — o bandă 
magnetică și o cavitate bucală, iar în 
difuzor se aude o voce artificială.

Comentînd perspectivele indicațiilor 
verbale date de calculator, acad. V. M. 
Glușkov a observat că ele vor fi de 
folos în special acolo unde sarcina 
operatorului unei instalații industriale 
nu se limitează la prelucrarea datelor 
cu ajutorul calculatorului electronic, ci 
include și intervenția în comanda pro
cesului pe care-1 urmărește.

Mașina care simte 
mirosuri

Un grup de specialiști sovietici a ela
borat recent proiectul unui prototip o- 
riginal de mașină, care se află acum în 
probă pe străzile Leningradului.

Noul vehicul, care „miroase" aerul, 
nu se deosebește prea mult ca aspect 
de cele obișnuite; numai în partea din 
față are un dispozitiv cu douăsprezece 
orificii. Atunci cînd dispozitivul este 
pus în funcțiune, el coboară, apropiin- 

du-se mult de șosea, iar mașina începe 
să absoarbă aer, care este trimis într-o 
cameră închisă unde, raza unui laser 
îi face imediat o „radioscopie". Dacă 
aerul aspirat de mașină conține o can
titate cît de mică de metan — compu
sul de bază al gazului natural — flu
xul de lumină își schimbă aspectul. în 
funcție de intensitatea fluxului se sta
bilește cu precizie concentrația de me
tan în aer.

La ce servește, însă, noul vehicul?
Rețeaua de gaze a Leningradului are 

o lungime de 4 000 de km. Sute de con
trolori cutreieră zilnic străzile, de-a 
lungul conductelor de gaze subterane, 
luînd probe de aer. din fmtîni, guri de 
canal etc„ spre a depista locurile unde 
s-au produs eventuale avarii și se pier
de gaz.

Noul vehicul poate înlocui munca a 
mii de oameni și depista mult mai re
pede locul avariilor.

LA ORDINEA ZILEI

A

împotriva 
poluării mărilor

Acul fluorometrului se oprește la ci
fra 40 și ordinul de stopare este numai- 
decît dat înainte de a fi deversate în 
mare, apele reziduale trebuie să treacă 
din nou prin instalațiile de epurare,,.

E adevărat că normele internaționale 
autorizează deversarea în mări și o- 
ceane a unor ape industriale care con
țin pînă la 100 miligrame de reziduuri 
petroliere la litru, întrucît se consideră 
că ele nu pot polua marea și nici cauza 
prejudicii faunei și florei. Dar în zona 
petrolieră din portul sovietic Klaipeda, 
de pe țărmul Mării Baltice, se aplică 
cu totul alte norme. Apa filtrată de in
stalațiile de epurare nu conține, la li
trul de apă, mai mult de 30 de miligra
me de reziduuri petroliere. Sistemul a 
intrat în serviciu acum cîtva timp și 
anual vor putea fi colectate- 12 000 de 
tone de produse petrolifere.

Dar instalațiile de epurare amintite 
nu se limitează numai la tratarea a- 
pelor uzate provenind din întreprinde
rile orașului. Cei mai buni clienți ai lor 
sînt navele petroliere sovietice și străi
ne. De obicei, atunci cînd fac escală în 
portul Klaipeda, tancurile lor de balast 
sînt pline cu apă. încît, pentru ca a- 
ceastă apă să nu polueze marea, baza 
de transbordare a produselor le îndru
mă la sosire să treacă prin instalațiile 
ei de epurare. Așa se face că la baza 
de transbordare a petrolului din Klai
peda nu se semnalează nici o primejdie 
pentru mediul înconjurător sau orga
nismele marine.

CONSTRUCȚII

Un nou scut
de săpare

Montarea tunelurilor în soluri nămo
loase, nisipuri acvifere și pietriș ridică 
deseori mari dificultăți. Pentru întări
rea solului se procedează fie la înghe
țarea lui, la injectarea unor chimicale 
speciale, la comprimarea aerului sub 
presiune înaltă sau la construirea unei 
întărituri continue. Toate aceste pro
cese încetinesc însă ritmul construcției 
și reclamă cheltuieli suplimentare.

în ultimă vreme a apărut, însă, un 
scut de tunel de construcție nouă. El 
se deosebește de scuturile de săpare 
obișnuite prin faptul că frezele sale se 
rotesc într-o cameră ermetică, creată 
între suprafața de tăiere și scut și um
plută sub presiune cu un amestec tixo- 
trop de betonit și apă, cu aspect gelati
nos în felul acesta, pe suprafața de

nisip sau de pietriș a. tunelului se for
mează un înveliș foarte adeziv care 
împiedică stnpărea pămîritului.

Săparea, cu ajutorul noului scut, a 
unui tunel experimental cu o lungime 
de 33 de m și diametrul de 4 m a do
vedit că utilizarea acestuia permite o 
sensibilă economie de mijloace. Inelul 
tunelului se asamblează din segmente 
de fontă în fața scutului care se depla
sează înainte cu ajutorul unor cricuri 
ce se sprijină pe inelul asamblat. Dega
jarea pămîntului se face printr-o sită 
care reține pietrele mari într-un decan- 
tor din care amestecul este trimis la 
suprafață în vederea separării. Tasarea 
pămîntului în jurul scutului, este .făcută 
cu o perie de naylon circulară.
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Pînă acum operația s-a desfășurat în 
rada unor porturi germane și franceze, 
deoarece guvernele acestor două state 
au adoptat, în conflictul din Extremul 
Orient, o neutralitate binevoitoare față 
de Rusia. Contactat din vreme, Madri
dul a făgăduit și el că va acorda cîteva 
zile de găzduire escadrei din Baltica. 
Dar influența engleză e foarte puterni
că în Spania și, după toate probabili
tățile, Londra a făcut presiuni pentru 
a obține anularea făgăduielii.

Situația lui Rojdestvenski e cu atît 
mai grea, cu cit, în afară de aprovizio
narea cu combustibilul necesar, unele 
dintre navele sale au nevoie de repa
rații fără de care nu-și pot continua 
călătoria. Dar ofițerul din fața lui e pe 
cit de politicos, pe atît de categoric : 
maximum 24 de ore ! Constatînd că 
argumentele sale nu au nici un efect, 
yice-amiralul se decide să adopte a- 
ceeași tactică.

— Perfect ! spune el pe cel mai ama
bil ton cu putință. Iau act de somația 
dv„ dar nu mă mișc de aici pînă nu 
termin ceea ce am de făcut. Comu
nicați, vă rog, autorităților militare 
spaniole că, la forță, voi răspunde cu 
forță.

Ofițerul se înclină, salută și pleacă, 
fără a rosti nici un cuvînt. Zilele ur
mătoare sînt pline de tratative febrile. 
Guvernul rus face și el presiuni asu
pra Madridului, amenințînd mai ales 
cu ruperea unor acorduri economice în 
care sînt foarte interesați cîțiva mag
nați spanioli. în cele din urmă, Roj
destvenski capătă autorizația de a ră- 
mîne la Vigo pe durata necesară apro
vizionării și reparațiilor.

După această escală, flota își reia că
lătoria spre Extremul Orient. în largul 
portului marocan Tanger, stegulețe 
semnalizatoare urcă pe catargurile 
cuirasatelor „Sisoi Veliki' și „Nava- 
rin“. care cotesc pentru a se angaja în 
strîmtoarea Gibraltarului, urmate de 
cîteva crucișătoare și torpiloare Restul 
escadrei navighează mai departe spre 
Sud, în frunte cu vasul-amiraL

De ce această despărțire ? De ce nu 
trec toate navele în Marea Mediterană, 
pentru a ieși apoi în Oceanul Indian, 
prin Canalul de Suez și Marea Roșie ? 
Pentru că Rojdestvenski continuă să 
fie obsedat de teama că japonezii i-ar 
putea pregăti o ambuscadă în vreunul 
din punctele nevralgice ale itinerarului 
— de exemplu, la ieșirea din Canalul 
de Suez. De aceea el preferii să lun
gească drumul cu mai bine de 7 000 
fan, ocolind întreg continentul african, 
pe la Capul Bunei Speranțe. „Sisoi Ve
liki', „Navarin" ca și crucișătoarele și 
torpiloarele care le însoțesc — vase 
vechi și uzate, care ar suporta cu greu 
călătoria suplimentară — sînt autoriza
te să folosească „scurtătura" Medite- 
ranet

E aproape inutil să precizăm că for
mația de nave vechi pe care o con
duce căpitanul de rangul întîi L. F. Do- 
brotovski își vede nestingherită de 
drum, fără să aibă de înfruntat nici un 
atac inamic. De altfel lui Togo nici 
nu-i trece prin minte să angajeze lupta 
cu escadra rusă la o depărtare atît de 
mare de propriile lui baze. Amiralul 
nipon își poate permite luxul să aș
tepte.

12 noiembrie... Formația navală a lui 
Rojdestvenski poartă acum un nou 
nume, care nu amintește deloc de locul 
de proveniență, ci de cel de destinație : 
escadra a 2-a a Oceanului Pacific. A 
unui ocean pînă la care mai e însă cale 
lungă și grea.

Deocamdată, de la bordul celor 
cincisprezece vase rămase sub coman
da directă a lui Rojdestvenski se văd 
clădirile albe ale portului Dakar. E 
principalul oraș al Senegalului, colonie 
franceză — deci a unei puteri aflate în 
excelențe relații cu Rusia. Viceamira
lul reflectează satisfăcut la avantajele 
unei escale, în cursul căreia aprovi

zionarea nu va întîmpina nici un fel 
de obstacole.

în radă sînt ancorate zece cargobo- 
turi greoaie și negre. Sînt cărăușii ger
mani ai cărbunelui, care își așteaptă 
clienții. Operațiile de încărcare vor pu
tea începe chiar de a doua zi și șefii 
de echipaje se apucă numaidecît să 
distribuie corvezile.

O elegantă șalupă aduce la bordul 
cuirasatului „Kneaz Suvorov" pe însuși 
contra-amiralul Pierre-Marie Le Go- 
nidec, comandantul bazei militare și 
navale de la Dakar. Rojdestvenski îl 
îmbrățișează cu efuziune, sărutîndu-I 
zgomotos pe obraji. Le Gonidec are 
însă un aer extrem de stînjenit și as
cultă în tăcere micul discurs pe care 
îl ține vice-amiralul rus. Cînd acesta 

„Bazar de binefacere" la un bal dat în palatul Adunării nobiliare din Petersburg, 
in timp ce pe front domnea o incurie totală...

se oprește, în sfîrșit, pentru a-și mai 
trage răsuflarea, francezul spune cu 
glas coborît:

— Sînt dezolat, domnule amiral, dar 
am instrucțiuni foarte precise : apro
vizionarea trebuie să se efectueze la 
cel puțin trei mile de coastă, în afara 
apelor noastre teritoriale.

Rojdestvenski încremenește, stupe
fiat Poate că nu a auzit bine sau poa
te că Le Gonidec glumește... Deși neu
tră în conflictul din Extremul Orient, 
Franța este legată de Rusia printr-un 
tratat de alianță, extrem de apreciat 
atît la St Petersburg, cît și la Paris. 
Nu este cu putință ca escadrei ruse să 
i se facă asemenea șicane într-un port 
al unei colonii franceze ! Le Gonidec 
își asigură însă conlocutorul că nu glu
mește. O telegramă sosită cu o zi îna
inte, indica scurt, dar foarte explicit : 
„Interziceți intrarea, staționarea și a- 
provizionarea flotei ruse în rada Da
karului sau în apele teritoriale sene- 
galeze. Vă considerăm răspunzător de 
executare".

Ce s-a întîmplat ? Franța e, într-a- 
devăr, aliata Rusiei. De cîteva luni, ea 
a devenit însă și aliata Marii Britanii. 
Aceasta repetă manevra pe care a fă- 
eut-o în Spania și notifică Parisului că 
orice asistență acordată vaselor ruse 
va fi socotită drept o încălcare a neu
tralității. Amenințarea are un efect cu 
atît mai puternic, cu cît evenimentele 
în curs scot tot mai pregnant la iveală 
slăbiciunile și carențele imperiului ța
rist : usturătoarele înfrîngeri militare 
de pe front, crescînde frămîntări în 
țară, unde milioane de muncitori și ță
rani își manifestă din ce în ce mai fă
țiș nemulțumirea față de un regim care 
îi exploatează cu sălbăticie.

în consecință, Franța se vede nevoi
tă să treacă la o reevaluare realistă a 
alianței cu Rusia : „colosul cu picioa

rele de lut“ se dovedește un partener 
destul de nevolnic pentru a se mai pu
tea conta pe el în viitoarea confrunta
re cu Germania, pe care cercurile po
litice conducătoare de la Paris o soco
tesc inevitabilă. Mult mai prețioasă de
vine, implicit, colaborarea cu Anglia, 
al cărei prestigiu e intact și a cărei 
flotă are o incontestabilă supremație 
pe mările și oceanele globului. De dra
gul noului aliat, trebuie sacrificat cel 
vechi...

Rojdestvenski își convoacă ofițerii, 
cu care ține consiliu în prezența lui 
Le Gonidec. Acesta se foiește mereu 
pe scaun, de parcă ar mai avea ceva 
de spus, dar nu cutează. Unul dintre 
cei de față are inspirația să-I întrebe :

— In eventualitatea că nu ne supu

nem ordinului, care sînt instrucțiunile 
dv. ? Veți da dispoziție bateriilor de 
coastă să deschidă focul împotriva 
noastră ?

Le Gonidec sare de pe scaun, cu uni 
zîmbet fericit. E exact întrebarea de 
care avea nevoie pentru a spune ceea 
ce, din proprie inițiativă, nu avea 
dreptul să spună :

— Nu am nici o baterie de coastă !
Ca mai toți ofițerii de marină fran

cezi, Le Gonidec privește cu suspiciu
ne noua alianță cu Anglia care e nu 
numai stăpîna unei redutabile forțe 
navale, ci și „inamica ereditară" a ță
rii sale. Motive puternice pentru a nu 
scăpa prilejul de a juca un renghi bri
tanicilor și, în același timp, docililor 
politicieni de la Paris. Neavînd mijloa
cele de a executa ordinul de alungare 
a escadrei ruse, contraamiralul o pri
mește cu brațele deschise.

întăriri sui generis
Cele trei zile de ședere la Dakar în-? 

seamnă pentru Rojdestvenski și ofițerii 
săi un lung șir de banchete. In schimb, 
matrozii trec printr-un adevărat cal
var : pe o căldură înăbușitoare, ei sînt 
obligați să încarce cîteva mii de tone 
de cărbuni, ducînd în spinare sacii 
strivitor de grei și adunînd cu lopețile 
ceea ce se risipește pe jos. Praful ne
gru li se încrustează în piele, în nări, 
în gură, îi orbește și îi sufocă. Insola- 
țiile fac ravagii. Mizerabilă ca de obi
cei, hrana continuă să fie gătită la 
tropice după același tipic ca în zona 
Mării Baltice, drept care dizenteria se 
răspîndește ca o molimă.

La 16 noiembrie, cînd părăsește Se
negalul, escadra seamănă mai degrabă 
cu un imens lazaret plutitor. Avariile 
care au insoțit-o încă de la plecare de

vin acum mult mai frecvente, căci în
treținerea suferă din cauza lipsei de 
oameni. Termometrul indică mereu o 
temperatură infernală și atmosfera e 
grea și imobilă ca plumbul. Lipsa ce
lei mai mici adieri de vînt are însă și 
un avantaj : încărcate dincolo de orice 
limită permisă, navele ar fi puse in 
pericol de un tangaj cît de cit accen
tuat.

După o nouă escală la Libreville, pe 
litoralul Gabonului, asupra formației 
se abat furiile unui uragan. Cîteva 
bastimente sînt cît pe-aici să se scu
funde și numai eroismul supraomenesc 
ăl matrozilor le salvează de la un sfîr- 
șit lipsit de glorie. Cu mari eforturi 
escadra reușește să treacă de Capi 
Bunei Speranțe și, la 29 decembrie, a 
runcă ancora în apropiere de Nossi-Be, 
insulă din Oceanul Indian, situată la 
nord-vest de Madagascar.

■ Aici, lui Rojdestvenski îi parvin două 
vești proaste. Prima e, dealtfel, nu 
proastă, ci dezastruoasă : ea anunță eă 
la 2 ianuarie 1905 *)  Port Arthurul a 
fost ocupat de japonezi. Trădarea lui 
A. M. Stessel, comandantul fortăreței, 
duce la pierderea aproape a tuturor 
efectivelor ruse care au luptat în în
cercuire. Acum e evident pentru ori
cine că țarismul a pierdut războiul din 
Extremul Orient și că singura atitu
dine înțeleaptă pe care ar putea-o a- 
dopta guvernul din St. Petersburg ar 
fi să pună cît mai repede capăt ostili
tăților.

*) Toate datele sînt conforme stilului 
nou.

Dar înțelepciunea e străină lui Ni- 
colae II și celor din anturajul său. în 
absurda speranță că soarta li se va 
arăta pînă la urmă favorabilă, ei con
tinuă să arunce oameni și materiale în 
gura nesățiosului moloh al războiului. 
Din cea de-a doua știre, Rojdestvenj 
ski află că de la Libava va primi îiț 
curînd o „escadră de întărire", pe care 
urmează să o aștepte în largul Mada
gascarului.

Măsura pare concepută de un creier 
dement, pus cu tot dinadinsul să ră
pească orice șansă de succes formației 
navale a lui Rojdestvenski. în primul 
rînd, așteptarea „întăririlor" presupu
ne o enormă și costisitoare pierdere de 
timp, tocmai acum cînd, pe front, eve
nimentele se precipită. în al doilea 
rînd, vasele din care se va alcătui es
cadra anunțată sînt niște rable antedi
luviene, bune pentru fier vechi ; de
parte de a ajuta la reușita acțiu
nii, ele vor constitui (admițând că 
vor reuși să efectueze călătoria) o pie
dică uriașă în calea libertății de miș
care a restului flotei.

Dezorientat, viceamiralul nu mai știe 
dacă să asculte de ordinele de la St. 
Petersburg sau să accepte propunerea 
cîtorva ofițeri mai tineri de a porni 
imediat la drum. în timp ce se zbate 
în ghearele indeciziei, destinul îi pre
gătește o nouă lovitură. După ce a avut 
grijă să încaseze dinainte toți banii ce 
i se cuvin, compania germană de apro
vizionare cu cărbuni îl anunță că nu 
rnai are intenția de a-și trimite car- 
goboturile în Oceanul Indian. Pretexte
le invocate sînt teama de un eventual 
atac al navelor japoneze și dorința de 
„a respecta cu scrupulozitate prevede
rile legii neutralității, pentru a nu a- 
duce un prejudiciu moral Reichului 
german".

Deznădăjduit, Rojdestvenski se lan
sează în lungi tratative cu directorul 
companiei, care a venit și el la Tana
narive, capitala Madagascarului. Zilele 
se scurg repede una după alta, vădu
vind întreaga acțiune de efeciența pe 
care ar fi putut-o avea proiectul ini
țial: o forțare prin surprindere a blo
cadei maritime japoneze, profitînd de

(Continuare în pag. 11-a)
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Ulianov și ceilalți
La început nu se prea înțelege de ce 

„Egor Bulîciov și alții", și ceilalți, adi
că. Este ceva comun între ei toți, încă 
nu-i separă nimic iremediabil. Mihail 
Ulianov nu se grăbește să-l distingă pe 
Egor de ceilalți, să-l facă un străin 
printre dînșii, unul care a nimerit „pe 
altă stradă", în altă casă. Cu atit mai 
pasionant devine duelul psihologic, du
elul social, în ultimă instanță, dintre ei. 
El se încheagă lent, începe, se între
rupe, iar se reia. Spiritul răzvrătit al 
lui Egor, firea explozivă, forța olosală 
care încă n-a părăsit superbul trup

Ulianov în căutarea adevărului

bolnav, imensa poftă de viață, pe care 
i le cunoșteam, sînt ținute în frîu, su
puse ideii dominante că Bulîciov nu 
este atît un rebel, cit un doritor de a- 
devăr. El îl caută cu încăpățînare, orbe
căind parcă prin ceață sau prin semi
obscuritatea cu nuanță verzui-metalică 
a propriei sale case, negustorește opu
lentă.

Nici în sufletul lui nu-i totul limpede, 
negura abia începe să se împrăștie și 
acolo. Prima descoperire care îl zguduie 
este a moralității întregului lor fel de 
viață a tot ceea ce pînă atunci i se pă
ruse normal și legitim. Pentru ceilalți 
secularele rînduieli sînt cum nu se poa
te mal la locul lor și chiar avantajoase. 
Numai el, Egor Bulîciov și roșcata-i fii
că nelegitimă, dar mai a lui decît 
toată familia legitimă la un loc, încep 
să le simtă esența inumană.

A doua descoperire care îl înspăimîn- 
tă este că ceilalți n-au nevoie de ade
văr, fiindcă îi incomodează, le strică 
echilibrul pe care l-au agonisit așa 
cum și-au agonisit averea — cu trudă, 
cu minciună, cu înșelătorie.

Revelantă descoperire! Abia atunci 
înțelege Bulîciov că practica seculară, 
de care a ascultat și el, este inumană 
nu numai față de cei obidiți și exploa
tați, că ea viciază și sufletul celor ce 
beneficiază de pe urma ei.

Acest drum chinuitor spre adevăr 
este, în același timp, și drumul lui Bulî
ciov spre moarte. El ajunge la liman 
atunci cînd ajunge în fața doctorilor — 
cu torsul lui atletic gol înaintea silue
telor lor negre de păianjen, cu mîinile 
ridicate ca un prizonier, puternic și 
neputincios totodată, dominîndu-i fizic 
și moral, dar implorîndu-le salvarea 
negustorește: „Vindecați-mă și am să
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vă umplu de bani!" Ei, înăuntru, ridică 
din umeri, afară se vorbește despre re
voluție. Pentru Bulîciov totul este prea 
tîrziu™

Ceilalți, în izbutita ecranizare după 
una dintre cele mai bune drame ale lui 
Gorki, semnată de Serghei Soloviov, 
sînt admirabilii actori Maia Bulgakova, 
Rimma Markova, Ekaterina Vasilieva, 
Zinaida Slavina, Viaceslav Tihonov, 
Efim Kopelian, Vasili Emelianov, Ale- 
xandr Romașin. Evgheni Karelskih, Iuri 
Nazarov. Și alții™

Iulia Scutaru

INTERVIU

Râul om bun
— Iosif Heifiț, vă întoarceți la Ce

hov™
— „Duelul" mi-a atras de mult a- 

tenția. Mi se pare una dintre operele 
cele mai interesante ale lui Cehov — 
o mică bijuterie despre căile încurcate 
ale naturii umane. Concluzia morală a 
„Duelului" este pentru mine aceea că 
amîndoi duelanții au într-o oarecare 
măsură dreptate și sînt în mare mă
sură vi novați.

Thomas Mann l-a caracterizat admi
rabil pe unul dintre eroii „Duelului". A 
spus că Laevski este „un rău om bun". 
Excelentă formulare ! Laevski n-are 
un ideal, ci se lasă dus de hazard, e 
pasiv. Von Koren, dimpotrivă, este un 
om de acțiune. El a venit pe malul 
Mării Negre ca să muncească — stu
diază fauna marină. Dar și omul tre
buie studiat, căci pînă și cel mai pă
cătos, mai nehotărît, mai slab om me
rită atenție.

Gorki considera că fiecare nouă po
vestire a lui Cehov „accentuează o 
notă foarte prețioasă și necesară nouă 
— nota de optimism și dragoste de 
viață".

Optimism și dragoste de viață.-. în
tr-o înțelegere simplificată, această 
notă nu există în „Duelul", cum nu 
există, poate, nici în „Doamna cu 
cățelul". însă într-o înțelegere ceho- 
viană. adică adîneă, adică complexă, 
există în amîndouă și sper că va fi 
și în noul meu film.

în ce sens optimism și dragoste de 
viață ? în primul rînd, în acela că 
Cehov a crezut întotdeauna în trium
ful final al adevărului, al dreptății, 
al binelui, al omeniei. în „Doamna cu 
cățelul" el spune prin gura eroilor că 
se va găsi o ieșire. Această respirație 
apropiată a adevărului se simte și in 
„Duelul".

— In însemnările dumneavoastră su
blimați o frază a lui Cehov în care el 
spunea că i-ar plăcea să fie „interpre
tat simplu, cu naturalețe". Acesta a 
fost, de altfel, stilul de joc al actori
lor în „Doamna cu cățelul". Va ră- 
mîne el și în noul film ?

— Un stil de interpretare cehovian... 
Cîte nuanțe are această noțiune ! Mulți 
înțeleg prin stil cehovian ceva șters, 
stins, apăsător, trist. Eu cred că orice 
interpretare dominată de adevăr este 
întotdeauna cehoviană. Cinematogra
ful, ca și teatrul, au învățat de la Ce
hov că nu întotdeauna culorile tari 
sînt cele mai adevărate. Cehov este o 
admirabilă școală — literară, drama
tică. O admirabilă școală a vieții.

Vladimir Strugațki

PRIM PLAN

Campionul
„Ești solicitat în film pentru nota de 

„clasicitate" pe care o aduci, exact așa 
cum pentru exterioare sînt folosite cas
telele din Scoția" — i-a spus odată 
un prieten lui Laurence Olivier, vrînd 
să sublinieze prin asta că e nu numai 
un actor foarte mare, ci și că în lumea 
teatrului el a devenit o adevărată le
gendă.

— Este o situație insuportabilă 
mărturisește Olivier. Sînt transformat a

proape în Isus Hristos. Mă simt ca un 
strigoi printre oameni. Acum cîțiva 
ani am fost rugat să pun piatra fun
damentală a noului teatru din Coven
try. Pe piatră am citit următoarea in
scripție : „Această piatră a fost pusă 
de sir Laurence Olivier, primul direc
tor al Teatrului Național". M-am sim
țit brusc ca mort. Era de parcă aș fi 
murit.

La 14 ani, Laurence Olivier era „ve
deta" indiscutabilă a școlii parohiale 
la care învăța. Iar prima-i apariție pe 
scenă în rolul Caterinei din piesa „îm- 
blînzirea scorpiei" de Shakespeare (toa
te rolurile erau jucate de băieți) a fost 
atît de strălucitoare, încît întreaga tru
pă a fost poftită la Stratford-on-Avon 
să participe la aniversarea nașterii ma
relui dramaturg. Era în 1922 și ceva 
mai tîrziu, cînd Olivier a cerut tatălui 
său să-l lase să-și urmeze fratele în 
India, i s-a răspuns : „Vezi-ți de trea
bă ! Tu ai să fii actor".

După studii la Școala centrală de 
dicțiune și artă dramatică a lui Fog- 
garthy și doi ani de activitate la teatrul 
din Birmingham, Olivier a plecat la 
Hollywood, unde a urcat rapid la ran
gul de vedetă. în 1939, roul Heathcliff 
din filmul „La răscruce de vânturi", e- 
cranizare a binecunoscutului roman 
omonim al Emiliei Bronte, l-a consacrat 
definitiv.

Deși foarte solicitat. Laurence Olivier 
renunță în plină glorie la cariera hol- 
lywoodiană și se întoarce pe scenă ca
re, după propria-i mărturisire, i-a adus 
cele mai mari satisfacții. De atunci a 
jucat realmente toate rolurile mari din 
toate piesele mari, așa că acum se 
plînge uneori că nu are roluri.

Hamlet, record absolut...

Olivier a intrat definitiv în posesia 
titlului de „campion al teatrului". în 
1972 el a împlinit 50 de ani de carieră 
artistică. Refăcut după o boală recentă, 
în cinstea jubileului său a interpretat 
cu strălucire rolul principal din piesa 
„Lungul drum al zilei către noapte" de 
Eugen O’Neil, cel mai apreciat specta
col al actualei stagiuni londoneze. Tele
viziunea a preluat fără întîrziere succe
sul, filmările sînt în curs.

întrebați ce imagine asociază ei nu
melui lui Olivier, doi dintre oamenii cei 
mai apropiați artistului —soția sa actri
ța Joan Plowright și scriitorul Kenneth 
Tynan, consultant literar al Teatrului 
Național — au dat același răspuns : 
„Imaginea unui leu".

„Personajele create de Olivier — a 
explicat Tynan — cele care îi exprimă 
cel mai deplin „eul“, sînt oameni căro
ra le place să conducă, să stăpînească, 
dar care pînă la urmă nu reușesc s-o 
facă. Este pur și simplu uimitor de cîte 
ori a jucat oșteni avizi de onoruri, co
mandanți de oști, regi. Are o supercon- 
centrare de energie care îi determină 
întreaga comportare pe scenă. Cînd îl 
vezi jucînd, ai senzația primejdiei, simți 
că numai cu prețul unor mari efor
turi izbutește să nu explodeze".

La rîndul ei, Joan Plowright a adău
gat :

„Laurence mi-a mărturisit odată că 
dacă nu s-ar fi făcut actor, ar fi înne
bunit. Numai scena îl eliberează de e- 
nergia-i monstruoasă. îi place să repete 
că arta este ceva mai mult decît viața 
și că un actor bun are nevoie de un 
dram de nebunie".

Familia consideră că Laurence Oli
vier a moștenit temperamentul artistic 
pasionat al tatălui său, vicar la cate
drala Sf. Gavriil.

„Tata rostea predicile ca un adevă

rat actor, cu o imensă forță de convin
gere — iși amintește Sibyll Olivier. 
Dar Laurence o diviniza pe mama, ca
re avea o fire veselă și mereu se țineau 
de șotii amîndoi".

Agnes Olivier a murit în 1920, la 
vârsta de 48 de ani. „Cred că Laurence 
ca actor tragic s-a născut din durerea 
mistuitoare pe care a simțit-o la moar
tea mamei" — opinează același Ken
neth Tynan.

în „Lungul drum al zilei către noap
te", Laurence Olivier interpretează ro
lul lui James Tyrone, un bătrîn actor 
zgîrcit pînă la meschinărie, incapabil 
să înțeleagă de ce nu mai poate fi ca
pul propriei sale familii.

— Aș numi rolul autobiografic — 
mi-a mărturisit Olivier. Oamenii mă 
întreabă adesea de unde am luat tră
săturile de caracter ale lui Tyrone, dar 
acest personaj nu mi-e deloc străin. 
N-am avut nevoie să inventez nimic, 
totul îmi este bine cunoscut. Nici mie 
nu-mi place să risipesc banii, econo
mia meschină, irațională uneori este 
din cînd în cînd un păcat al meu. Dar 
sînt lucruri care nu se pot uita, de ca
re nu scapi. La 17 ani, cînd am ales 
scena profesionistă, nu aveam ce mîn- 
ca; Eram flămînd, fără lucru și mi-era 
frică de tot. Eram foarte săraci. întot
deauna mă spi'Iam cu apa pe care tata 
o folosise deja — făceam economie pînă 
și la ană. Tata știa să împartă un put 
atît de bine, încît ajungea pentru șase 
persoane, ba mai și rămînea.

De la Joan Plowright, pornită și ea 
pe panta mărturisirilor, aflu că Lau
rence Olivier este un soț și un tată mi
nunat.

— înțelege ca nimeni altul sufletul 
copilului, pentru că și el, la rîndul lui, 
are nevoie de sprijin și ajutor, ca un 
copil. Participarea, prietenia, îmbărbă
tarea, un cuvînt bun într-o clipă grea îl 
bucură ca pe un copil. V-ați mira dacă 
l-ați vedea cum este acasă, cu familia. 
Atît de simplu... Acesta i secretul lui.

— Dacă am un secret — intervine 
Laurence Olivier — este următorul s 
deschide bine ochii, fii receptiv la tot 
ce primești Nu se știe niciodată ce îți 
poate fi de folos pe scenă. în timpul 
războiului pe care l-am făcut ca pilot 
în aviația marinei, am fost nevoit să- 
mi dezvolt un simț special, o anumită 
stare de echilibru. Prea multă relaxa
re însemna moartea, prea multă încor
dare însemna, la fel, moartea. Și mi-am 
SP“S s de ce să nu folosesc acest simț 
și în jocul meu ? Gîndirea mea actori
cească. comportarea mea pe scenă au 
căpătat dintru dată un aspect nou, gă
sisem ceea ce căutam.

K. Merimev

REFLECTOR
•--------------------------------—------------------- !

erard aB Regizorii francezi Gerard 
Pires și Nicole de Huron 

intenționează să dezbată într-un 
film problema orașelor-satelit. 
Explozia demografică începe să-i 
preocupe și pe cineaști.
■9 Serghei Bondarciuk și Va- 

lentin Ejov finisează un 
scenariu scris după celebra car
te a lui John Reed : „Zece zile 
care au zguduit lumea".

■ Din biografia recentă a ac
torului Mario Adorf : pro

curor cinstit („Poliția mulțu
mește"), căpetenie mafiotă („în 
umbra violenței"), Mussolini 
(„Afacerea Matteotti").



IPOTEZE

/Ud, unde sinteți omuleți verzi ?
Niște glumeți le-au spus „omuleții 

verzi", așa într-o doară, deși nimeni 
nu știe ce culoare au și dacă seamă
nă cu oamenii.

îndărătul acestei amuzante porecle 
se ascunde totuși o problemă cit se 
poate de serioasă: eventuala existență 
o unor civilizații extraterestre. Există, 
oare, undeva în Univers făpturi înzes
trate cu rațiune — în afară de om ? 
Și dacă da ,nu încearcă ele, oare, să-și 
facă cunoscută existența prin semnale 
pe care pămîntenii n-au parvenit să le 
capteze ? Iar dacă; ar izbuti s-o facă, ar 
fi, oare, bine să începem un dialog cu 
ele ? „Omuleții verzi" ar fi, oare, des
tul de inteligenți și de binevoitori pen
tru a ne putea încrede în ei ?

Asemenea întrebări care, pînă nu de 
mult încă, ar fi putut să denote doar o 
imaginație bogată, sînt acum formulate 
de savanți. „Descoperirea celei dinții 
civilizații extraterestre — a arătat 
prof. Viktor Ambarțumian, astronom 
de reputație mondială, directorul Ob
servatorului de la Biurakan, președin
tele Academiei de Științe a R. S. S. 
Armene — ar putea avea un rol cople
șitor pentru destinele omenirii. Ar fi 
un eveniment comparabil cu lansarea 
primului satelit artificial al Pămîntului 
sau cu descoperirea energiei nucleare, 
dacă nu și mai important".

Ideea este, evident, ispititoare, dar 
găsirea răspunsurilor pe care le impli
că ridică un extrem de vast evantai 
de probleme — de la probleme de filo
zofie pînă la unele de ordinul cel mai 
practic. Și cum să se organizeze pe sca
ră internațională „căutarea unui ac in
tr-un car cu fin ?“

în 1965 a fost elaborat în U.R.S.S. un 
program preliminar de cercetări, care' 
prevedea o diviziune internațională a 
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Proiect de mesaj terestru către alte lumi : 209 semnale 
compuse din simbolurile 1 și 0 și avind o frecvență de 
980 MHz ar putea transmite unui receptor din spațiul in
terstelar imaginea omului reprezentată ca intr-un mozaic.

muncii. Programul a fost trimis Uniu
nii astronomice internaționale, care a 
luat în considerare convocarea unei 
reuniuni internaționale pentru a dezba
te problema. Tot atunci a mai fost for
mulată și o altă propunere, similară, 
care a dat problemei și un nume, adop
tat de atunci în unanimitate de cercuri
le științifice interesate : C.E.T.I. — de 
la Communications with Extra Terres
trial Intelligences (Comunicări cu inte
ligențe extra-terestre).

în preajma primei conferințe consa
crate problemelor comunicațiilor cu e- 
ventualele civilizații extraterestre — ți
nută în 1971 — comitetul de organizare 
a trimis savanților sovietici de specia
litate un Chestionar C.E.T.I., ale cărui 
întrebări și răspunsuri au fost date pu
blicității abia în ultimul timp.

Dat fiind ineditul problemei, ni se 
pare a nu fi lipsit de interes să repro
ducem cîteva din ele.

La întrebarea : Există civilizații în 
afara globului terestru ? s-au înregis
trat următoarele răspunsuri :

I. Șklovski, membru corespondent al 
Academiei de Științe a U.R.S.S. : „Cred 
că civilizația noastră este singura care 
există în Galaxie și chiar în toată zona 
din Univers care poate fi observată".

M.Kardașev, doctor în științe fizice 
și matematice : „Socotesc că atît în 
Univers, cît și în Galaxie există un nu
măr foarte mare de civilizații".

E. Dibai, doctor în științe fizice șî 
matematice: „Civilizația noastră nu
este, în mod cert, singura în felul ei, 
dar cred că mai sînt puține altele".

întrebarea : „Ce înțelegeți prin civi
lizație extraterestră ? a căpătat urmă
toarele răspunsuri :

I. Șklovski : „Același lucru ca și ci
vilizația terestră (deși nu e, evident, 
necesar să fie vorba de o civilizație an
tropomorfă), aflată însă într-un stadiu 
de dezvoltare tehnologică și științifică 
absolut diferit. Dar însuși conceptul de 
„civilizație" mai trebuie discutat. Un 
furnicar gigantic, de exemplu, poate fi 
socotit o „civilizație" ?

V. Kurt, doctor în științe fizice și 
matematice : „O societate de ființe ra
ționale avînd darul vorbirii și înzestra
tă cu mijloace tehnice (transport, co
municații, stocarea informațiilor), cărți, 
cinema, televiziune etc.".

I. Novikov, doctor în științe fizice și 
matematice : „O organizație complexă 
(o „mașină" în sensul cibernetic al cu- 
vîntului) care să se îndeletnicească în 
mod constant cu cunoașterea lumii în
conjurătoare și să creeze în acest scop 
abstracții cel puțin echivalente cu ace
lea ale omului sau mai complicate".

La întrebarea : „Există o posibilitate 
de principiu de a înțelege informația 
cuprinsă în semnale provenind de la ci
vilizații extraterestre ?“ s-a răspuns 
după cum. urmează :

Acad. V. Ambarțumian : „Cred că da. 
Șe pot transmite comunicări asupra 
unor raporturi logice și matematice în
tre anumite obiecte. E adevărat, însă, 
că.aceste raporturi pot., fi interpretate 
în mod deosebit. Cu toate acestea, o 
asemenea informație ar fi extrem de 
utilă.".

B- Ponovkin, candidat în științe fizi
ce .și matematice : „In principiu e im
posibil de detașat o informație substan
țială transmisă în semnale ale unor 
alte sisteme, dacă nu dispunem decît de 
aceste sisteme".

B. Suhonin, candidat în științe filo
logice : „Există posibilitatea de a inter
preta semnale emanînd de la civilizații 
extraterestre. Ea depinde de gradul lor 
de „necifrare". Deosebirea dintre no
țiuni nu poate împiedica decît un singur 
lucru: înțelegerea comunicărilor scurte, 
întrucîț această deosebire nu este im
portantă decît pentru noțiunile elemen
tare. Asemănarea dintre noțiuni ne
elementare este asigurată de faptul că 

ele exprimă fenomene analoage sau 
identice ale realității. Ar fi o asemă
nare echivalentă cu aceea dintre ta
blouri care reprezintă același lucru, dar 
sînt pictate în culori diferite. Sînt op
timist asupra posibilităților de înțelege
re".

Părerile asupra consecințelor posibile 
ale unor astfel de contacte au variat 
între aceea, amintită, a acad. Ambar
țumian, extrema prudență a lui I. 
Șklovski, care a sugerat studierea 
prealabilă a unui sistem foarte riguros 
de acorduri și controale și opinia acad. 
V. Ghinzburg care consideră că supo
zițiile asupra unor eventuale consecin
țe nefaste sînt pur și simplu absurde.

Noi capcane 
pentru particule

Pentru a progresa in cunoașterea 
particulelor elementare, fizica a trebuit 
să-și reînnoiască arsenalul. Ea și-a în
tărit artileria, și-a ameliorat capcanele: 
pe de o parte cu o nouă generație de 
acceleratoare, pe de alta cu o nouă ge
nerație de detectori.

Progresele în acest ultim domeniu 
s-au dovedit a fi deosebit de impor
tante. într-adevar, dacă instalațiile de 
la Serpuhov, Geneva sau Batavia, de 
pildă, sînt impresionante prin dimensi
uni, recentele camere de detecție le în
trec prin tehnică. Alături de camerele 
cu bule clasice, ca de pildă „Mirabelle", 
începe să apară o generație cu adevă
rat revoluționară, aceea a camerelor ci
bernetice.

Incît s-a terminat cu camera de înre
gistrare care fotografia fără discernă- 
mînt orice eveniment din camera cu 
bule. De acum înainte detectorul devi
ne inteligent! Programat în funcție de 
experiența urmărită, el nu înregistrea
ză decît interacțiunile susceptibile să 
intereseze fizicienii.

Camerele cibernetice vor ușura mult 
activitatea de cercetare în domeniul 
particulelor. Pînă acum, în fizica ener
giilor înalte, selectarea clișeelor foto
grafice constituia întotdeauna punctul 
critic. Pentru realizarea unei experien
țe, acceleratorul e pus în funcțiune și 
se fotografiază, la întîmplare, tot ce se 
întîmplă în camera cu bule. Cu alte 
cuvinte, cercetătorii se trezesc în pose
sia unui „minereu" pe cît de abundent 
pe atît de sărac: sute și mii de clișee 
care, ulterior, trebuiesc examinate pe

Pînă măi ieri o noutătei camera cu bule 
„Mirabeile~ incepe să fie și ea depășită

rînd pe ecrane de vizionare, pentru a 
găsi jerba interesantă, fenomenul cău
tat

Dacă lucrurile ar fi rămas în același, 
stadiu, în viitor situația s-ar fi agra- 
vat.și mai mult, căci fizicienii au în
ceput să se intereseze de „evenimente" 
rare sau de efecte statistice extrem de 
fine, încît masa documentelor de selec
tat ar risca să crească pînă la blocarea 
întregului sistem.

Dar atunci cînd abordează studiul 
particulelor, fizicienii nu-și limitează 
aspirațiile doar la colectarea de indica
ții referitoare la direcțiile urmate: iei 
doresc, în mod legitim, să vadă inter
acțiunile, să posede urma fizică și vizi
bilă a evenimentului. Camerele lui 
Wilson, în care un gaz aflat în stare de 
saturație se condensează în picături 
de-a lungul traiectoriei, au permis sa
tisfacerea acestor curiozități. Așa a fost 
materializat parcursul particulelor și a 
putut fi fotografiat.

Apoi, camera lui Wilson a . fost înlo
cuită cu camera cu bule care are la 
bază fenomenul invers: nu condensa
rea, ci fierberea este aceea care vizu
alizează traiectoria. Hidrogenul din ca
meră este menținut lichid, puțin deasu
pra punctului său de fierbere. Particu
la provoacă fierberea și formarea bu
lelor de-a lungul traiectoriei urmate.

Aceste tipuri de camere au, însă, 
două inconveniente. Procesul de detec
ție se bazează pe ruptura unei stări in
stabile. încît, atunci cînd se procedea
ză la o nouă observație, sistemul trebuie 
readus în stare inițială, lucru care 
pere un oarecare timp. în practică, nu 
e posibil să se observe mai mult de 
zece interacțiuni pe secundă. Or, într-o 
secundă, în fasciculele intense ale ac
celeratoarelor modeme se produc mi
liarde de interacțiuni! Camera nu ob
servă, deci, din evenimentele provocate 
decît o parte infimă. Aceasta nu îm
piedică însă detectorul să înregistreze 
mai mult. Contradicția nu e decît apa
rentă. într-adevăr, o dată pusă la 
punct, camera fotografiază fără nici o 
discriminare. De unde rezultă și ava
lanșa de clișee lipsite de interes care, 
ulterior, trebuiesc examinate.

Dar înainte de a vorbi despre noile 
camere cibernetice, să urmărim itine
rarul străbătut de experimentatori și 
să trecem prin camera cu scîntei. O 
astfel de instalație este umplută cu un 
gaz ionizabil situat între două plăci 
care joacă rolul de electrozi. La trecerea 
ei, particula care traversează sistemul 
provoacă o ionizare, încît între cei doi 
poli de potențial diferit se formează un 
canal de admisie electric. în acel mo
ment țîșnește o scînteie care, filmată, 
dă posibilitatea cunoașterii traiectoriei 
particulei. Dar siajul particulei are o 
viață de numai o microsecundă. încît, 
pentru a încerca o nouă experiență, 
cercetătorul trebuie să aștepte ca ioni-
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zarea să dispară și echilibrul electric al 
gazului să se restabilească. Dacă însă o 
cameră cu scîntei, sau mai exact o se
rie de camere, este cuplată cu detectori 
de scintilație, aceștia, reacționînd la 
miliârdimea de secundă, permit obți
nerea imediată a unor informații ca: 
direcția traiectoriilor, numărul parti
culelor etc., în funcție de care se deci
de înregistrarea. Decizia trebuie să fie 
însă foarte rapidă, așa încît prezența 
unui sistem electronic este absolut nece
sară. Avantajul metodei constă în fap
tul că permite evitarea unui mare nu
măr de observații parazite. Dar a dis
pune de un astfel de sistem pe lînga 
o cameră cu bule, care este „condam
nată" șă înregistreze totul, e imposibil

Pentru reconstituirea și analizarea 
traiectoriei urmate acum sînt suficiente, 
arată fizicienii, doar coordonatele tra
iectoriei urmate și nu vizualizarea fo
tografiilor. La această observație elec
tronică se pretează camerele cu scîntei. 
Noul procedeu constă, în linii , mari, în 
amplasarea pe electrozi a unor rețele 
de fire în unghi drept, impulsia fiind 
dată de firele atinse de particulă. în 
felul acesta ea poate fi restituită în 
spațiu prin coordonate. Refăcîndu-se 
înregistrarea de la o cameră la alta, 
traiectoria poate fi reconstituită prin 
calcul. După care rezultatele sînt expe
diate direct în memoria calculatorului 
care, automat, va realiza analiza în 
funcție de un program de experiență, 
respingînd evenimentele parazite.

TESTE

Am putea deveni 
operatori?

Operatorii sistemelor moderne de co
mandă sînt deseori puși în situația de 
a recodifica unele informații. Probleme

— Sînt gata imediat
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similare au de rezolvat uneori și spe
cialiști din alte domenii ale științei. 
Problema de mai jos este un exemplu 
tipic de traducere dintr-o limbă „infor
mațională' în alta.

Pe un panou se află șase butoane — 
A, B. V, G, D, E — care indică tot 
atîtea sectoare comandate de un opera
tor. Ni se cere să le aranjăm pe o su
prafață plană într-o schemă din care 
șă rezulte totalitatea relațiilor dintre 
sectoare. Pentru acest lucru ne. vom 
folosi de tabelele de mai jos unde rela
țiile sînt date perechi.

I II III
A — V A — B A — V
A — D A — V A — E
B — V A — E B — G
B — G B — A B — E
B — D B — G V — A
V — A B —- D V — D
V — B V — A G — D
V — E V — G G — B
G — B G — B D — V
G — E G — V D — G
D — A D — B D— E
D — B D — E E — A
E — V E — A E — B
E — G E — D E — D

Fiecare sector, respectiv literă, poate
fi dispus față de sectorul pereche pe
orizontală sau verticală. Sectorul V,
din tabelul I, de pildă, poate fi dispus 
deasupra, dedesubtul, la stînga sau la 
dreapta sectorului A; dispunerea pe di
agonală nu se ia în considerare. în 
sfîrșit, două sectoare nu se pot întîlni 
în schemă decît o singură dată.

Nodurile atenției
Care din cele 8 noduri nu se desfac 

trăgînd de sfoară în jos?

Labirint
Să aflăm ieșirea din cele trei labirin

turi știind că un singur cuvînt ne in
dică drumul și că acest cuvînt începe 
în colțul din dreapta jos și sfîrșește în 
colțul din stînga sus. în primul labi
rint, de pildă, cuvîntul începe cu lite
ra d și se termină cu litera e. înainta
rea prin labirint se face pe orizontală 
sau verticală în direcția ieșirii. Să cro-

Răspunsurile, în numărul viitor.

nometrăm 
labirint.

separat drumul prin fiecare

e r a i u e t f o z p e t s o n
i i n z s o n a 1 s r a r e i d
v a n e e ș c t b n a m e g n j
i e o v r m e i c ș t 1 d e o r
a s 1 e f a m a a n v s m r c m
v got d n 1 a n e t a p s n î

ZOOLOGIE

Peștii, mai lenfi dec it par
Mediul acvatic nu impune aceleași 

legi de circulație ca acela terestru. De
osebirile se datoresc în mare măsură 
densității diferite a celor două medii. 
Avînd o densitate mai mare, apa susți
ne un corp mai bine decît aerul, dar îl 
și frînează mai puternic, iar mișcările 
făcute în apă provoacă deseori vîrtejuri 
care au un efect negativ asupra loco- 
moției. Dat fiind că nu se sprijină pe 
sol atunci cînd demarează, peștele tre
buie să învingă inerția dezvoltînd o 
putere mai mare decît un animal teres
tru. în schimb, cînd ia viteză, apa, care 
„fugea' de sub el la pornire, îi opune o 

Secretele înotului au fost descifrate in acvariu

rezistență, mult mai mare decît aeruL 
în fine, o mare parte din efortul de 
înaintare este utilizat pentru a învinge 
frecarea, situație care nu apare în me
diul terestru decît la viteze mult supe
rioare celor pe care le pot atinge 
animalele ce sălășluiesc în el. Cum au 
reacționat peștii la viscozitatea care le 
împiedică deplasarea și la frecarea care 
le limitează posibilitățile?

în apă, forma influențează modul de 
viață mai mult decît în celelalte medii. 
Un trup alungit are de înfruntat o re
zistență mai mică din partea apei, su
prafețele netede, fără asperități alune
că mai bine, subțierea extremităților 
favorizează viteza. Există chiar o formă 
hidrodinamică ideală, ca o țigară de foi 
cu capetele rotunjite. Scrumbia și del
finul — care nu este un pește, dar care 
are un „talent" deosebit la înot — au 
luat această formă. Apa se scurge lin 
de-a lungul corpului lor, ca aerul din 
tunelurile aerodinamice în jurul unui 
model reușit. Așadar, mediul favorizea
ză peștii fusiformi. De unde se poate 
deduce că animalele care nu au adop
tat această formă nu contează atît de 
mult pe viteză pentru a supraviețui.

Avînd în vedere diversitatea forme
lor întîlnite în apă, ne-am putea închi
pui că există și o multitudine de mij
loace de locomoție și de „stiluri" de 
înot. Urmărind pe de o parte un țipar 
și pe de alta un păstrăv, am putea 
crede că cel dintîi înaintează printr-o 
mișcare ondulatorie, ca șerpii, pe cînd 
cel din urmă este propulsat de bătăile 
înotătoarei caudale. Descompunerea fo
tografică a mișcărilor lor a dovedit 
însă că, de fapt, acestea nu se deose
besc. Marea majoritate a peștilor înain
tează printr-o mișcare ondulatorie 
care, la unii din ei, atinge o precizie 
matematică. înotătoarele au doar rolul 
de a dirija deplasarea. Este adevărat 
că unduirea corpului nu are aceleași 
caracteristici la toate speciile. La țipar 
și anghiliforme, cum se numesc peștii 
asemănători cu el, amplitudinea mișcă
rii ondulatorii este egală de la o extre
mitate a corpului la cealaltă. Diversele 
faze ale mișcării pot fi urmărite ușor 
datorită lungimii și supleței acestor a- 
nimale. în schimb, păstrăvul și toți 
peștii cu această formă caracteristică 
au capul și trunchiul mai rigide, încît 
mișcarea ondulatorie este mai marcată 
spre coadă. Din punct de vedere al fi
zicii ondulatorii, amplitudinea undei 
crește de la cap spre coadă.

Există totuși și excepții la care ari
pioarele constituie organele de propul
sie. Astfel, peștii-papagal sînt puși în 
mișcare de bătăile simultane ale înotă

toarelor pectorale. Unii pești de mare 
cu trupul rigid se deplasează încet, 
bătînd apa cu aripioara caudală. Ei își 
pot permite să fie „leneși", deoarece 
poartă pe trup o adevărată cuirasă 
protectoare din plăci osoase. Calcanul 
își petrece cea mai mare parte din timp 
întins pe fundul mării, așteptînd prada. 
Cînd vrea să se miște, trimite unde prin 
aripioarele pectorale hipertrofiate ca 
mărime, ceea ce face ca înotul lui să 
semene foarte mult cu zborul păsărilor, 
în fine, peștii zburători ies chiar cîte- 
va secunde din apă și străbat prin aer 
o distanță care poate varia de la cîțiva 

metri la cîteva sute de metri. Ei încep 
prin a înota foarte repede oblic spre 
suprafața apei, iar cînd ies își desfac 
înotătoarele pectorale ca pe niște evan
taie. Apoi înaintează în salturi; de cîte 
ori ating apa, se împing în sus cu îno- 
tătoarea caudală.

Cum este studiată înaintarea pești
lor? Cu ajutorul așa-zisei roți de pești: 
un curent de apă care circulă în acva
riu pe o traiectorie inelară obligînd 
peștii să înoate împotriva lut Viteza 
curentului, care este egală cu viteza 
peștilor, dar de sens contrar, menține 
animalele imobile în raport cu două 
camere de luat vederi. în felul acesta 
s-a aflat, de pildă, că un păstrăv este 
mai lent decît un peștișor roșu. Și, în 
general, au putut fi demonstrate două 
caracteristici importante: capacitatea 
de a accelera brusc și incapacitatea de 
a menține mult timp o viteză ridicată. 
Astfel, viteza de croazieră a țiparului 
este de numai 5 km/oră. Barracuda, 
foarte bine adaptată, atinge curent 34 
km/oră în fine, din cînd în cînd tonul 
poate depăși 80 km/oră, viteză la care 
ajunge în 1/20 secundă, ceea ce cores
punde unei ■ accelerații de 40 m/secun- 
dâ. La viteza redusă de 16 km/oră un 
pește-spadă nu poate fi oprit pe o dis
tanță mai scurtă de un metru. Aseme
nea pești au fost găsiți cu spada înfip
tă 60 cm în coca unei nave, dar intac
tă! Forța dezvoltată în clipa șocului 
trebuie să fi fost de peste 300 kg apli
cate pe numai 5—6 cm2. Dezvoltarea 
unor asemenea forțe într-un timp atît 
de scurt nu poate Ti atribuită bătăilor 
aripioarei caudale.

.ARHEOLOGIE

Automate 
in epoca de piatra

Această apropiere a unei noțiuni în 
aparență contemporană cu alta care 
definește o perioadă de mult revolută 
poate părea forțată. Dar, ne-am obiș
nuit prea mult să înțelegem prin auto
mate numai dispozitive complexe care 
dirijează întregi procese de producție, îi 
ajută pe piloții navelor aeriene trans
oceanice să aterizeze în condiții de

proastă vizibilitate, controlează activi
tatea sistemelor de bord ale aparatelor 
de tip ,,Lunohod“ etc., etc., Acad. V. 
Trapeznikov a remarcat pe bună drep
tate : „S-ar putea ca unora acest lu
cru să li se pară paradoxal, dar auto
matizarea este una din cele mai vechi 
ramuri ale tehnicii. Mijloace automate 
simple — ca unele aparate de dozat 
apa sau de reglat alimentarea cu boabe 
a pietrelor de moară — au o vechime 
de multe secole. Și ca să fim consec
venți, amintim că prima mașină auto
mată a fost de fapt capcana de vînă- 
toare născocită cu multe milenii înain
te de oamenii peșterilor"

Automatele inventate la Roma sau în 
Egiptul antic la Atena sau Novgorod 
sînt mai cunoscute. Dar ele țin de peri
oade de înflorire a civilizației. Ce-a fost 
însă mai înainte ?

Să ne ducem cu gîndul mai întîi la 
vremea cînd omul abia începea să 
transforme natura înconjurătoare. Ce 
putea opune el, să zicem, mamuților 
giganți, tigrilor cu dinți ca sabia, urși
lor din peșteri ? Toporul de piatră ? Su
lițele cu vîrf de os rudimentar cioplit? 
Arcul cu săgeți ? Evident, și aceste 
arme care.nu erau defel de disprețuit, 
dar nu numai pe ele Căci omul, avea.: 
o armă mult mai puternică, anume fa
cultatea de a concepe Și numai dato
rită ei a și putut deveni pînă la urmă 
stăpînul naturii.

întilnirile cu mamuții în cîmp deschis 
nu erau, desigur, lipsite de primejdii 
pentru strămoșii noștri. Astăzi e greu 
de spus cine a avut cel dintîi ideea să 
sape în calea animalelor o groapă și s-o 
camufleze cu crengi uscate și iarbă. Dar 
cert este că acoperămîntul capcanei era. 
un fel de element sensibil, acționat de o 
anumită încărcătură. El suporta, de pil
dă. perfect greutatea vînătorului fugă
rit. de animal, în schimb acesta din 
urmă cădea în ea.

Apoi, au apărut și alte „dispozitive" 
de vînătoare. Care, Chiar dacă nu erau 
prea complicate, aveau în schimb o 
construcție ingenioasă, fiind în același 
timp foarte sigure. I,a confecționarea 
lor omul primitiv folosea grinzi și buș
teni, nuiele și coji de copaci, curele și 
oase, păr de cal etc. Toate aveau obli
gatoriu un „releu" care acționa dispozi- 
tivul în momentul potrivit. încît, deși 
termenul releu este mult mai nou, 
ideea lui ne vine din adîncul veacurilor. 
Dispozitivul de vînat urși, de pildă, 
era alcătuit dintr-o grămadă de 
bușteni, momeală și un sistem de pîr- 
ghii extrem de simple. Era deajuns 
ca ursul să se atingă de momeală, ca 
de sus să se dărîme peste el toată gră
mada de bușteni și să-1 omoare.

Dar vînătoarea nu se înche:a eu 
prinderea sau omorîrea animalelor. Pra
da mai trebuia și păzită pînă la sosirea 
vânătorilor. Altminteri vînatul ar fi fost 
devorat de fiare. Și această „misiune*

— Am găsit ceva ușor de citit I
Desen de I. Klepațki

a fost încredințată unor automate pri
mitive ca, de pildă, lațul. Acesta era 
prins de vîrful unui copac tînăr aple
cat spre pămînt. Cînd un iepure sau alt 
animal mic cădea în laț, decupla au
tomat un dispozitiv care, la rîndu-i, 
lăsa capacul să se îndrepte și vînatul 
era ridicat la o înălțime inaccesibilă 
pentru lupi sau vulpi.

Automatele descrise — și altele simi
lare — puteau fi folosite însă numai 
o singură dată. După care erau reglate 
din nou. Existau totuși și automate care 
puteau fi folosite de mai multe ori, de 
exemplu capcanele în gheață pentru 
vulpi polare. Momeala era fixată pe un 
capac rotativ care acoperea copca. Sub 
greutatea vulpii care apuca momeala, 
capacul se răsturna și animalul cădea în 
groapă. Apoi capacul revenea la pozi
ția inițială.

Foarte multe exemple confirmă astfel 
originea ancestrală a automatelor. Iar 
dacă groapa de vînătoare nu poate fi 
comparată cu automatele-vînzători, ea 
se află totuși la originea dispozitivelor 
automate moderne. Așa cum roata pri
mitivă este socotită strămoșul mecanicii 
modeme.
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P.L, — București : Pediculoza pubiană 
este provocată de Phtirius pubi (inguina- 
lis) care se fixează la rădăcina perilor 
pubisului, perineului și mai rar ai axile- 
îor și sprincenelor. Contaminarea este 
mai ales veneriană, dar se poate face și 
prin intermediul unor veșminte sau al 
lenjeriei de pat. Ca tratament se fac apli
cații zilnice la rădăcina perilor cu xilen 
20 picături la 20 g vaselină, apoi pudraje 
cu DDT 5 la sută în talc. Se îmbracă un 
slip care se poartă 24 de ore. Operația se 
repetă după 8 zile.

O SOACRA NECĂJITĂ — Sibiu ; 
MARIA P. — Beliu, jud. Arad ; ȘERBAN 
S. — București ; SANDA RADULESCU — 
București ; Poate că binecunoscutul afo
rism al lui Goethe exprimă mai sugestiv 
metoda reală a lecuirii de năravul băutu
lui : „Omul ne înstare să-și frîneze pati
mile, se zdrobește de puterea ce încătușează 
toate ființele1*.  Tratamentul medical va da 
mai puține rezultate dacă nu va fi asociat 
cu unul sufletesc, de educare ori de auto- 
educare a voinței. în acest sens cunoscutul 
psihiatru dr. I. Biberi propune bolnavilor 
de alcoolism o metodă de autosugestie 
foarte simplă și anume să repete îndeo
sebi îndată după deșteptare și seara la 
culcare : „nu voi mai bea"... sau „voi fi 
un om de voință", formulă pe care bolna
vul poate s-o repete șoptit chiar de mai 
multe ori pe zi, ca să se lase cuprins de 
îndemnul ei repetat. în cadrul acestui 
tratament sufletesc, rezultate bune s-au 
obținut și prin hipnoza efectuată de medici 
specialiști în cadrul clinicilor de jaeuro- 
psihiatrie O terapie eficace constă și în 
administrarea unor substanțe chimice (de 
tipul emetinei, apomorfinei sau Antalco- 
lului) care provoacă la ingerarea de alcool 
reflexe de vărsături. Tratamentul trebuie 
aplicat insă sub strict control medical, de 
preferință in spital. O altă substanță destul 
de eficace este carbo medicinalis, care se 
administrează de trei ori pe zi, cite două 
pastile, starea de intoleranță instalîndu-se 
după cîteva zile Un bun medicament na
tural este și ceaiul de pedîcuță (sinonime : 
brădișor sau cornișor — lat. Lycopodium 
clavatum). Se prepară prin fierberea a 5g 
tulpină de pedicuță la 150 ml apă. Ceaiul 
se consumă dimineața la o oră de la micul 
dejun. După cîteva minute, o singură 
înghițitură de alcool este suficientă pentrp 
a declanșa senzația de dezgust și de vomă.

HERMINA — Cîmpina : Cum să „dez
legăm" șarada medicală pe care ne-o pro
puneți : „Aș vrea să mă bucur și eu ca 
orice om de o baie caldă la picioare_cînd 
răcesc, de un copil sănătos pentru că am 
vîrsta de 24 de ani, cînd se cere așa 
ceva. (? !). Apoi suferind de ficat nu pot 
suporta ceaiurile" ? Reproducind această 
„mostră" de felul cum nu trebuie scrise 
întrebările corespondenților.^ dacă, doresc 
răspunsuri folositoare, îi rugăm pa pe vii
tor să-și formuleze doleanțele cît mai ci
teț. mai concis și mai clar cu putință.

ȘTEFANIA DUMITRESCU-PROTO- 
POPESCU — Slatina : Eclampsia, termen 
medical de origine elină, înseamnă „ful
ger pe un cer senin", conform vechilor 
concepții care credeau în absența șimp- 
tomelor prevestitoare ale acestei disgra- 
vidii. în realitate ea este de cele mai 
multe ori precedată de așa-numitul 
eclampsism. caracterizat prin dureri de 
cap violente, colici abdominale, tulburări 
de vedere, amețeli, somnolență, hiper
tensiune și albuminurie. Principalul simp
tom al accesului de eclampsie 11 consti
tuie însă convulsiile. Deși șocul eclamp
tic nu este recidivant, deci deși nu 
trebuie să vă alarmați, vă recomandăm 
totuși unele măsuri de precauție : con
trolul săptăminal al creșterii în greuta
te. examenul urinei, respectarea prescrip
țiilor de igienă a sarcinii, regim hipo- 
ciorurat, vitaminizare, evitarea eforturi
lor și a surmenajului.

ANDRA — Cluj : După părerea noastră, 
nu aveți nevoie de un tratament psiha
nalitic și nici măcar de unul medicamen
tos. Faptul că utilizați in scrisoarea dv. 
o terminologie ..freudiană" — libido in
conștient. refulare ș.a. — nu dovedește 
încă, că cunoașteți metodele de investi
gare și tratament aîe celebrului psihiatru 
austriac. Fără îndoială că unele nevroze 
iau naștere acolo unde — după însăși ex
presia lui Sigmund Freud — ..prin ob
stacole interioare și exterioare este refu
lată în inconștient satisfacerea reală a 
necesităților erotice" acestea beneficiind 
desigur de „terapia sufletească" pe care 
o propune psihanaliza. Greșeala dv. este 
însă, credem noi. că sub influenta unor 
„complexe" livrești, reduceți incidentele 
conjugale la o problemă de ..libido" ! Nu 
de psihanaliză și deconectante (care prin 
abuz agravează stările de frigiditate !) a- 
veti nevoie dv.. ci de punerea în acțiu
ne prin autosugestie a voinței, exprima
tă intr-o opțiune si decizie capabile să 
soluționeze fără compromisuri situații de 
ordin nu numai senzorial, ci și moral- 
atectiv.

BUNICA — Craiova : Rinofaringitele 
cronice si sinuzitele maxilare ia copii se 
datoresc de obicei neglijării vegetațiilor 
adenoide. deviațiilor de sept nazal, iar 
alteori diatezelor exsudative. microclima
tului nefavorabil, excesului de dulciuri, 
făinoase sau grăsimi în alimentație etc. 
Tratamentul constă în eliminarea cauze
lor favcrizante, in instilatii nazale cu vi
taminele A. Eh. și C. aerosoli și pulveri
zați! eu ape sulfuroase naturale ia inha- 
latoarele din Govora si Slănic-Moldova, 
în cură de calciu (Clorocalcin). precum 
și în helio si talasoteranie cu plimbări în 
largul mării, evitînd însă înotul cu capul 
sub apă.

Pentru unii, asemenea peisaje sint generatoare de coșmaruri...

TEMĂ DE SEZON
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Guturaiul alergic 
poate fi vindecat

Frumoasele zile ale primăverii și ve
rii cu abundența lor de flori sînt pen
tru unii începutul unei perioade de 
chin. E vorba de suferinzii de așa-nu- 
mita „coriză alergică" sau „guturaiul 
de fin" (rhume de foin), forma cea mai 
frecventă fiind o alergie la contactul cu 
polenul și praful (se numește alergie o 
stare de sensibilitate față de o anumită 
substanță la care organismul reacțio
nează în mod violent). în sezonul flo
rilor, grăuncioarele de polen care plu
tesc în aer au o influență neplăcută a- 
supra celor ce suferă de guturai aler
gic. Nasul le curge continuu, iar ochii 
le sînt roșii și lăcrimează abundent. De 
asemenea și praful din locuințele ne
glijate poate fi răspunzător de acest 
guturai și de astmul bronșic, o afecțiune 
epuizantă prin fenomenele adeseori 
dramatice pe care le antrenează și prin 
dificultatea tratamentului.

Tratamentul constă în a-1 reobișnui 
pe bolnav, în mod progresiv, cu sub
stanța față de care este sensibil și la 
care reacționează prin guturai și respi
rație dificilă. Răspunzători de aceste 
reacții sînt anticorpii specifici, adică 
substanțele defensive pe care organis
mul le produce împotriva substanțelor 
care nu-i plac sau nu-i priesc — în ca
zul de față polenul și praful.

Practic tratamentul constă în injec
tarea unor cantități crescînde din sub
stanțele împotriva cărora organismul se 
apără. Termenul de desensibilizare uti
lizat nu este prea exact, deoarece aler
gicul nu se vindecă, ci este obișnuit cu 
substanța pe care nu o tolerează, ajun- 
gînd astfel s-o suporte. In termeni ri
guros științifici aceasta nu constituie 
încă o vindecare, dar rezultatele obți
nute sînt asemănătoare unei vindecări, 
căci ceea ce dorește alergicul este să 
scape de supărătoarele crize de guturai.

Soluția unui tratament eficace pen
tru desensibilizare în guturaiul alergic 
pare a fi fost totuși găsită și se expe
rimentează acum. Ea constă în a aso
cia extracte purificate de praf și polen 
într-o substanță inofensivă, a cărei di
fuzare în organism este foarte lentă : 
hidroxidul de alumină. Rezultatul ime
diat este diminuarea numărului de in
jecții necesare. Tratamentul pentru de
sensibilizare în guturaiul alergic începe 
în luna ianuarie, în ritm de două injec
ții pe săptămînă și continuă pînă în 
lunile iunie sau iulie. Pe măsură ce se 
petrece difuzarea în organism a acestui 
extract purificat de praf și polen, in
jecțiile se distanțează treptat-treptat. 
doza totală variind totuși între 30—40 
injecții. Ele trebuie făcute cu multă 
prudență în ce privește dozele pentru 
a se evita reacțiile neprevăzute. în mod 
practic, rezultatele sînt — după cum se 
anunță — în majoritatea cazurilor fa
vorabile.

O dată desensibilizat, pacientul „tre
ce" de perioada polenizării — luna 
mai — fără dificultăți. Or, aceasta este 
luna care înainte vreme însemna pen
tru el un adevărat supliciu. Cînd e vor

ba de un guturai alergic slab, nu are 
sens să se facă tratamentul de desensi
bilizare. Bolnavul trebuie doar să evite 
a pleca la țară în perioada periculoasă 
pentru el, calmîndu-și manifestările 
guturaiului prin medicamente anti- 
histaminice cu puternice efecte anti- 
alergice.

Desensibilizarea astmaticilor ce au 
alergie la praful din locuință cere, de 
asemenea, un tratament îndelungat. 
Alergia la praf necesită două injecții 
pe săptămînă timp de șase săptămîni, 
apoi una în fiecare săptămînă, ajungîn- 
du-se la o injecție la fiecare 15 zile, timp 
de un an. Ele sînt mai bine tolerate de- 
cît injecțiile directe de extracte de praf 
sau polen neîncorporate în hidroxidul 
de alumină. Tratamentul, mai rapid și 
mai eficace, permite totodată pacientu
lui să-și continue munca fără întreru
pere, ca și înainte de începerea curei.

Nu puțini sînt cei sensibili la pene 
de pasăre, păr de cal, păr de cîine sau 
păr de pisică. în asemenea cazuri se 
procedează la însăși eliminarea cauzei, 
înlocuind fulgii din perne sau plăpumi 
cu material sintetic sau îndepărtînd 
caii, cîinii și pisicile. Cu alte cuvinte, 
îndepărtînd cauza reușim să îndepăr
tăm și efectele. Așa încît nu este ne
voie de o acțiune de desensibilizare, 
care numai plăcută nu este. S-ar putea 
ca în viitor să apară produse de desen
sibilizare și contra părului de cîine și 
pisică. în orice caz noile produse anti- 
alergice aduc — după cît se pare — o 
mare ușurare bolnavilor de „guturai de 
fin", dîndu-le posibilitatea să munceas
că în mod normal.

DISCUȚII

Zahărul —

un dușman?
Omul modern este amenințat de o 

sumedenie de primejdii. El se adaptea
ză foarte greu la noile condiții de via
ță impuse de civilizație, condiții pe 
care de altfel și le-a creat „cu mîna 
lui"-. dar pe care nu le poate încă do
mina.

Savanții, medicii și specialiștii diete- 
ticieni se străduiesc să găsească princi
palul vinovat. Și iată că, după alcool, 
grăsimi animale și, desigur, droguri, cel 
mai incriminat este în ultimii ani... 
zahărul.

A fost o vreme cînd zahărul era 
considerat principalul aliment care a- 
sigura dezvoltarea normală a unui co- 
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pil, secretul vitalității sale, motiv pen
tru care copiii erau îndopați cu zaha
ricale. Se spunea chiar că zahărul dez
voltă inteligența.

Aceste opinii sînt astăzi parțial in
firmate. Marea valoare nutritivă a za
hărului nu poate fi, e adevărat, nega
tă. Dovadă, sportivii și cei ce depun 
mari eforturi intelectuale consumă 
cantități mari de produse zaharoase. 
Dar pe măsură ce trece timpul, ies la 
iveală multele inconveniente ale unui 
consum exagerat de dulciuri.

Zahărul este unul dintre marii și in
discutabilii vinovați în materie de carii 
dentare. Dar au fost evidențiate aspec
te și mai grave. Prof. dr. John Yud- 
kin, unul dintre cei mai cunoscuți spe
cialiști englezi în materie de alimenta
ție, afirma într-o lucrare că „zahărul 
consumat ca atare prezintă pericole 
mortale", formulînd un aspru rechizi
toriu împotriva consumului exagerat 
de zahăr și semnalînd pericolele la care 
se expune omul.

„Din punct de vedere fiziologic — 
susține autorul citat mai sus — zahărul 
nu este niciodată necesar omului. Se 
poate trăi foarte bine și fără zahăr. 
Nenorocirea este însă că noi consu
măm de 20 de ori mai mult zahăr de- 
cît în sec. XVII și XVIII. Creșterea 
procentajului este, comparativ, de 500 
la sută !“.

Zahărul atacă dinții, îngrașă, iar con
secințele unui surplus de kilograme- 
greutate sînt adesea extrem de neplă
cute, dacă nu chiar grave. Cîteva kilo
grame în plus îngreuează digestia, fa
vorizează tumorile digestive, dar mai 
ales sînt dezastruoase pentru inimă. 
Zahărul este un mare „producător" de 
colesterol și face să crească în mod 
îngrijorător numărul accidentelor co
ronariene.

Tot prof. dr. John Yudkin afirmă 
că : „zahărul este vinovat și de apariția 
altor boli. Dovezi indubitabile nu avem 
încă, dar le vom avea mai devreme 
sau mai tîrziu. Ceea ce știm în mod 
sigur ar putea fi totuși deajuns pen
tru a declanșa o adevărată campanie 
pe plan mondial în vederea micșorării 
consumului de zahăr".

Semnalul de alarmă dat de prof. dr. 
Yudkin, precum și opiniile altor spe
cialiști în materie subliniază că excesul 
de dulciuri nu este străin de anumite 
forme de reumatism, artritism și n-ar 
fi exclus să favorizeze chiar apariția 
cancerului. Aceasta este și cauza pen
tru care, ca în orice fenomen biologic, 
se impune un înțelept „est modus in 
rebus" în consumarea acestui mult 
prea „dulce" aliment.



BRAZILIA

Salvador, „cutia cu minuni"
înainte de a zări la orizont farurile 

și fortificațiile din Salvador (fost Bahia) 
— cel mai vechi oraș din Brazilia — 
călătorul care vine dinspre mare vede 
mai întîi pînzele albe și cenușii ale 
bărcilor pescărești. Apoi începe să 
deslușească brațele portocalii ale maca
ralelor din port, căsuțele vechi, lipite 
parcă de faleza abruptă din „orașul 
de jos" și masa cenușie a clădirilor 
cățărate la ..etaj" — o proeminență cu

Ascensorul Lacerda

o. înălțime de 60 m. Salvador, centrul 
administrativ al statului Bahia, este 
— afirmă cu mîndrie locuitorii lui — 
singurul oraș din lume cu două ni
veluri. Parterul și etajul sînt legate 
între ele prin uriașul lift Lacerda, care 
este într-un fel semnul distinctiv al 
Salvadorului.

în „orașul de sus" se poate ajunge 
pe niște scări mari de piatră, fiecare 
cu numele ei, pe cîteva străduțe întor
tocheate sau pe o stradă recent con
struită, care descrie o buclă mare spre 
a face legătura între cele două cartiere 
așezate la niveluri diferite. Dar cel 
mai rapid duce la „etaj" ascensorul. 
Pentru a ajunge la lift mulțimea de 
pietoni se angajează pe un culoar care 
conduce spre niște cabine uriașe. Un 
bilet costă cîțiva centavos. Cabinele se 
umplu repede și pot lua fiecare 32 de 
persoane. Liftul oprește chiar în cen
trul „orașului de sus". Proprietarii ma
gazinelor de acolo recurg la o publici
tate furibundă ca să-și cîștige clien
telă. „Solduri !“ „Prețuri nemaiîntîl- 
nite !“ „Am să dau faliment1*  „E o si
nucidere !“ vestesc, care mai de care, 
anunțurile publicitare în care nimeni nu 
crede. Dacă o firmă oferă un credit pe 
12 luni, vecinul ei propune unul pe 24 
de luni, iar altul ajunge chiar la 27 
de_ luni, arătîndu-se totodată dispus 
să încaseze prima rată în luna următoare 
efectuării cumpărăturilor. E dispus la 
orice, numai să vîndă.

Zi și noapte, străzile din „orașul de 
sus" debordează de viață. Dacă vrei să
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privești mai mult și mai îndeaproape vi
trina unui magazin riști să calci pe 
picioare vreun cerșetor, să răstorni 
un băiat care vinde țigări de contra
bandă sau să lovești o femeie care 
trece tăcută cu un balot de lenjerie pe 
cap. Căci la Salvador acest mijloc de 
transport e socotit cel mai practic. La 
fel sînt transportați de aceea și sacii 
cu ananas, scindurile. ghirlandele de 
flori, lăzile cu cutii de coca-cola sau 
platourile cu prăjituri.

Un „Volkswagen" frînează disperat, 
la numai 50 cm depărtare de un mu
latru care poartă pe cap un teanc de 
ziare. Șoferul e cu sufletul la gură, 
dar mulatrul își vede liniștit de drum 
printre zecile de mașini care circulă 
eu mare viteză. Un șir de camioane 
claxonează nervos în spatele „Volks
wagen"-ului, al cărui șofer își revine 
greu în fire după șocul încercat. Barele 
de protecție ale camioanelor au niște 
inscripții foarte ciudate, o particulari
tate a regiunii nord-estice braziliene, 
care-i interesează- pe etnografi și sînt 
menționate de pliantele turistice. „Dum
nezeu mă conduce", informează șoferul 
unui „Ford" vechi. Un altul se adresea
ză, de pildă, pietonilor : „Scuzați-mă 
pentru praful pe care-1 ridic". Un al 
treilea scoate un strigăt pasionat : ,,Jur 
pe Dumnezeu că n-am să te uit nici
odată, Maria !“ Vecinul lui pare însă 
că e obișnuit să-și părăsească iubitele 
fără remușcări : „Nu plînge, frumoaso, 
poate mă întorc". în sfîrșit, am văzut 
și o inscripție care amintea de averlls- 
mentele de pe șoselele din U.R.S.S. ;• 
,-Nu vă angajați în depășiri dacă' 
n-aveți vizibilitate !“, dar era formula
tă dramatic : „Nu depășiți ! Nu vă 
sinucideți !“

Indiferent dacă vine la Salvador cu 
avionul, cu vaporul sau cu mașina, cel 
dintîi lucru pe care-1 remarcă vizita
torul sînt însă bisericile. Localnicii a- 
firmă că sînt 365, una pentru fiecare 
zi a anului. încît nu întîmplător Sal-
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vadorul se numea odinioară „Bahia de 
todos los Santos" („Bahia tuturor sfin
ților"). Arta meșterilor anonimi care 
au înălțat aceste remarcabile edificii 
este realmente impresionantă. Cea mai 
importantă și mai bogată dintre ele 
este celebra biserică Sao Francisco, 
zidită în secolul XVII. Vizitatorul este 
uluit de strălucirea aurului roșcat al 
altarului, de frescele splendide și de 
dantelăria sculpturilor în lemn de 
abanos. Statuia Sfîntului Pedro de 
Alcantara este socotită cea mai bună 
lucrare a sculptorului brazilian Manoel 
Ignacio de Costa.

Dar în ciuda marelui număr de bise
rici, Bahia nu poate fi considerat totuși 
cel mai mare stat catolic din Brazilia. 
Dimpotrivă, viața religioasă și, în ge
nere, viața spirituală a locuitorilor din 
această regiune este un impresionant 
amalgam de culte afro-braziliene, de 
tradiții și superstiții. Cel mai rezistent 
cult african este „candomble", care se 
oficiază în numeroase temple păgîne 
din Salvador și din împrejurimile lui. 
Acum două sau trei secole, biserica 
catolică a încercat să-l extirpe eu aju
torul aparatului de stat și al poliției. 
Dar acum s-a resemnat.

în plin centrul Salvadorului se află 
mica piață Largo Pelourinho, unul din 

cele mai frumoase monumente arhi
tectonice din secolul XVIII. Case cu 
ziduri roz, mov, bleu, firme fanteziste 
deasupra ferestrelor lungi și înguste. 
Așa arătă odinioară prima capitală a 
Braziliei : căci Salvador a fost centrul 
administrativ al celei mai mari colonii 
portugheze începînd din 1549 pînă în 
1763, an cînd vice-regele Braziliei și-a 
ales ca reședință Rio de Janeiro.

în Largo Pelourinho se află una din 
ultimele „academii" de capoeira, un 
soi de lupte africane aduse în Brazilia 
de sclavi. Căci „Bahia tuturor sfinți
lor" a fost un mare port în care era 
debarcat „fildeșul negru" în secolele 
XVI—XIX, cînd colonialiștii au adus 
milioane de sclavi de pe actualele teri
torii ale Guineii și Angolei.

într-o sală minusculă cîțiva tineri 
își aplică lovituri fictive în acompania
mentul unor instrumente cu sonorități 
africane : berimbau, agago, atabaque, 
chocalho. Tinerii se rotesc, fac tumbe, 
mimează atacuri. Pînă acum vreo 50 
de ani, capoeira era o foarte eficace 
armă populară în timpul ciocnirilor cu 
poliția. Maestrul Pastinho, cel mai 
mare luptător de capoeira, astăzi în 
vîrstă de 85 ani dă și acum lecții tine
rilor. Deși numele lui este amintit cu 
litere de o șchioapă în pliantele turistice 
și monografiile istorice, acest bătrîn pe 
jumătate orb are o existență foarte 
grea. „Cînd trebuie făcută o demon
strație de capoeira străinilor, remarcă 
el cu amărăciune, este chemat imediat 
Pastinho. Dar cînd cer alocații pentru 
școala mea, mi se întoarce spatele".

în timp ce-1 priveam pe acest bătrîn 
pe care vicisitudinile vieții nu l-au 
îndoit și pe elevii lui — negri, mulatri, 
metiși , și. albi — toți bine construiți, 
adunați în mica sală de curs a școlii, 
îmi spuneam că de fapt locuitorii Ba- 
hiei au dreptate cînd afirmă că sufle
tul Braziliei este acolo, pe pămîr.tul 
lor. în orice caz aceasta este și opinia 
lui Jorge Amado care a scris apropo 
de pămîntul lui natal : „Aici, la Bahia. 
s-au născut cele mai multe obiceiuri 
și tradiții ale Braziliei. Iar cel mai 
frumos dintre ele este, desigur, spiritul 
democratic. Pe străzi se pot vedea oa
meni de toate rasele, dar nici o umbră 
de rasism. Democratismul, căldura și 
simplitatea sînt Cele mai importante 
trăsături de caracter ale Bahiei".

După ce părăsești Salvadorul ai 
vrea să găsești parcă o imagine care 

să simbolizeze global acest „bun pă- 
mînt al Bahiei", cum R numește tot 
Jorge Amado. Să fie liftul Lacerda sau 
pînzele bărcilor pescărești ? Agilii lup
tători de capoeira ori înțeleptul co
mandant Cosme de Farias, protectorul 
celor umili și săraci, care i-a servit lui 
Jorge Amado ca prototip pentru unul 
din principalele personaje ale roma
nului intitulat „Cutia cu minuni" ? 
„Fiicele sfinților" cuprinse de convul
sii în timp ce se oficiază „candomble", 
sau frumoasele negrese bine construite, 
care vînd în Largo Pelourinho dul
ciuri preparate din plante și esențe 
africano-portugheze ?

Dar, la drept vorbind, e inutil să 
încercăm a generaliza. Căci Salvador 
e un oraș strălucitor, unic, plin de con
traste așa cum nu se pot vedea nici în 
capitalele europene, nici în orașele 
africane și nici chiar la Rio de Jane ro 
sau Sao Paulo. E o adevărată „cutie cu 
minuni", sau mai exact „inima neagră 
a Braziliei", cum l-a numit cu respect 
un ziarist din Sao Paulo, un oraș care 
în această „lume nebună, nebună, ne
bună" a izbutit să-și păstreze înfăți
șarea, să-și apere demnitatea și mîn- 
dria.

Igor Fesunenko

FILIPINE

Nomazii marii
Cînd bancurile de pești pornesc prin- 

tr-o strimtoare îngustă spre insulele 
filipineze Sulu, pescarii badjao se în
dreaptă cu lungile lor bărci către țăr
mul acestor fîșii de. uscat. Ambarcațiu
nile lor se leagănă pe valuri la doi- 
trei metri depărtare una de alta, iar 
pescarii se scufundă în mare, înfig niș
te țăruși pe fundul apei și leagă de ei 
rogojini. La prora fiecărei bărci se află 
un bărbat care bate apa cu o bîtă ; zgo-, 
moțul îi sperie pe pești, încît aceștia 
încep să se zbată în apa puțin adîncă 
spre a căuta o ieșire și atunci cad în 
capcană.

Peștele prins este uscat și afumat. 
Parte din el e consumat de trib, iar 
restul e schimbat pe produse de primă 
necesitate furnizate de locuitorii usca
tului : cazane, harpoaine, țesături, oche
lari japonezi pentru pescuit subacvatic 
etc.

Apoi, cînd bancurile de pești pornesc 
mai departe, sînt urmate îndeaproape 
de bărcile tribului badjao. Mergînd pe 
urmele peștelui, nomazii mării ajung 
uneori chiar pînă în insulele indone
ziene Kalimantan și Sulawesi, fără să-și 
părăsească în acest timp casele, întru- 
cît adăpostul lor permanent este barca. 
Ambarcațiunile-locuințe au un balan- 
sier dublu de care e fixată o ramă de 
lemn acoperită cu o împletitură din 
frunze de palmier. Spre a se deplasa în 
apele puțin adînci, badjao folosesc niște 
prăjini, iar în zonele cu apă adîncă 
vîsle.

După încheierea sezonului de pescuit, 
pentru o scurtă perioadă, badjao își trag 
bărcile pe țărm și construiesc pe insu
lele Sias, Lapas, Sisangat, Musu etc. 
niște mid colibe chiar lîngă apă, ca să 
poată intra în ele direct din barcă. Dar 
tribul continuă să locuiască mai mult 
în bărci decît în colibe.

De obicei, badjao își instalează vre
melnicele adăposturi lîngă satele tribu
lui samal, singurii insulari cu care fac 
comerț, întrucît nu au încredere în ni
meni altcineva.

Badjao au extrem de puține cîntece, 
povești legende. N-au nici un instru
ment muzical, căci nu poate fi socotită 
instrument muzical scoica în care bad
jao șuieră în zilele cețoase, trimițînd 
de la o barcă la alta semnalul : „Sîn- 
tem aid 1“ Dar în nopțile lungi bătrî- 
nii povestesc tinerilor întîmplări cu ace
lași leit-motiv : perfidia locuitorilor us
catului. în care nu trebuie să se aibă 
încredere niciodată, în nici o împreju
rare.

Nomazii mării — urmași ai vechii 
populații a insulelor filipineze — au 
fost alungați, acum cîte»a secole, de pe 
pămînturile fertile pe țărm. Acolo, ei 
au trebuit să-și asigure existența prin 
pescuit. Cu timpul, au devenit marinari 
și pescari încercați. Marea le oferea 
mult mai mult dedt uscatul, care deve
nea din ce în ce mai inospitalier pentru 
ei. Căd pe uscat se purtau războaie 
continue. De ce ? în insulele Sulu tră
iește populația moro — musulmani fili- 
pinezi. Relațiile dintre ei și guvernul 
creștin al arhipelagului sînt de mult 
timp încordate. în toate aceste conflic
te, micul trib păgîn, badjao a avut de 
suferit, deși nu era de partea nimănui.

încît, în clipa cînd viața pe uscat a 
devenit insuportabilă pentru inofensivii 
pescari-badjao, ei și-au ars colibele și 
și-au lansat pe mare îngustele și lungile 
bărci cu acoperiș din frunze de pal- 
1. ier...

L. Martinov



„Goliatul" din Cardiff
Totul a început de la o dispută teo

logică izbucnită în 1866 între proprieta
rul unei plantații de tutun și un pas
tor dintr-un orășel din statul Iowa. 
Pastorul Turk pretindea morțiș că „Ia 
început" au trăit pe Pămînt uriași și 
invoca în sprijinirea afirmației sale 
Biblia. Fermierul George Hull îl com
batea vehement. în cele din urmă, în
furiat peste măsură, Hull a hotărît să 
joace o festă încăpățînatului pastor. 
S-a gîndit ce s-a gîndit și în iunie 1868, 
a trecut la realizarea unui plan năs
trușnic

în vara aceea el a putut fi văzut 
foarte des, împreună cu un prieten, în
tr-o carieră de ghips de lîngă Fort- 
Dodge, de unde a tăiat un bloc uriaș 
și a pornit cu el, cu mari precauții, spre 
Chicago. Colosul a strivit sub el cîteva 
căruțe și a făcut să se prăbușească un 
pod. Dar nici , pe calea ferată n-a fost 
mai ușor. în cele din urmă, totuși, blo
cul a ajuns în perfectă stare la Chica
go, unde cioplitorul în piatră Edward 
Burkhardt s-a apucat imediat de trea
bă. Și a durat un uriaș de 3,17 m lun
gime și greu de circa 1400 kg.

Apoi Huli l-a „aranjat" în așa fel în
cît să-i dea o „vîrstă venerabilă". După 
care l-a expediat cu trenul și cu carele, 
prin Detroit și Syracuse, în statul New 
York, la ferma unei rude de-a lui, Wil
liam Newwale. Acolo colosul a fost în
gropat

în octombrie 1869, deci la un an de 
la „înmormintare", Newwale a cerut, 
așa printre altele, unor muncitori de-ai 

Uriașul de ghips era devorat de privi
rile curioșilor

lui să sape o fîntînă, lîngă o magazie. 
La o adinei me de un metru, muncitorii 
au dat de; un picior de om și au fugit 
îngroziți în casă. După cîteva ore toți 
vecinii, iar după cîteva zile mii de oa
meni au aflat senzaționala veste.

Numaidecît s-a iscat o dispută aprin
să între specialiști, care se pronunțau 
„pro" și „contra" ipotezei că colosul 
era un uriaș om preistoric pietrificat. 
Pentru Huli și Newwale „descoperirea" 
a însemnat însă un adevărat business, 
începind chiar de a doua zi, cînd au 
fixat o taxă de intrare piperată pentru 
cei ce voiau să vadă „Goliatul ameri
can". Numai într-o zi au fost 3 000 de 
amatori;

Spre cinstea ei, tânăra știință ameri
cană a stabilit curînd că uriașul era o 

uriașă înșelătorie. Sfîrșitul acestei în- 
tîmplări ar putea constitui un final de 
comedie. Feans Barnum, Un proprietar 
de circ, a oferit pentru colosul de ghips 
60 000 de dolari. Dar pînă la urmă „Go- 
liatul“ a fost achiziționat de un organi
zator de expoziții, care l-a dus la New 
York și l-a expus pe Broadway. După 
cîteva zile s-a constatat însă că Bar
num expusese, la cîteva case mai de
parte, în Muzeul Wood, o copie a colo
sului cu îndrăzneață inscripție: „Origi
nalul tuturor uriașilor din Cardiff". 
Furios, proprietarul primului fals i-a 
intentat proces. Dar din cauza indig
nării exprimate de public împotriva a- 
cestor falsuri, „Goliatul" a pornit în 
„turneu" și a fost expus în diverse ora
șe pînă cînd lumea s-a plictisit de el. 
Apoi a fost dat uitării timp de cîteva 
decenii, după care a fost dezgropat 
pentru turnarea filmului „Marele Bar
num". în cele din urmă și-a găsit bi
nemeritata liniște în Muzeul Farmer 
din Cooperstown.

Mileniile peniței
Cînd a apărut penița de scris ?
Cele dintîi mărturii scrise despre fo

losirea peniței de metal privesc secole
le XIII și XIV. Astfel, în monografiile 
critice asupra provenienței manuscrise
lor lui Robert d’Artois se poate citi: 
,,Ca să imite cît mai fidel scrisul con
telui d’Artois, fratele regelui Ludovic 
al IX-lea, copistul a scris cu o peniță 
de bronz..." De asemenea, există dovezi 
care atestă că și în secolul XV, cînd au 
început să fie tipărite cărți, se scria 
tot cu penița.

Dar încă cu prilejul dezgropării rui
nelor orașului Aoste, care a existat cu 
400 ani î.e.n. în Peninsula Italică, printre 
alte obiecte a fost găsită și o peniță de 
bronz, ceea ce denotă că omul a scris 
cu penițe metalice și cu cerneală din 
cele mai vechi timpuri.

în anul 1700, în Anglia, la Birmin
gham un anume Gorrinson primea 
multe comenzi pentru penițe, iar în 
1717, în Olanda a fost dată prima au
torizație pentru fabricarea penițelor pe 
scară industrială, fapt consemnat și în 
lucrarea intitulată „Patente olandeze".

Celebrul poet englez Pope (1688— 
1744) a dedicat peniței o odă în care 
i-a lăudat minunatele-i însușiri.

Dar penițele nu erau totuși la înde- 
mîna oricărui copist. Penița era un lux 
de care se bucurau cîțiya. numărați pe 
degete. Abia în 1816. după ce englezul 
John Mitchell a patentat fabricarea pe
niței, care nu se deosebește mult de 
penița pe care o cunoaștem și noi, ea 
a intrat în uzul cotidian.

Astăzi se cunosc cîteva zeci de feluri 
de penițe. După destinația lor — peni
țe pentru elevi, pentru funcționari, pen
tru desen, pentru scrierea notelor mu
zicale, penițe cartografice. După mate
rialul din care sînt fabricate — penițe 
de oțel inoxidabil, de aur, cu vîrful în
doit, călite cu un aliaj dur, suflate cu 
nichel, crom, lac ete.

Oricum ar fi, însă, din prima zi cînd 
au apărut și pînă astăzi penița l-a slu
jit pe om cu credință, pentru a scrie 
atît bețișoare și primele litere, cît și 
tratate științifice despre teoria relativi
tății și cosmogonie.

Delfini 
in serviciile 
de salvare

în fiecare an marea ucide, se știe, 
mii de vieți : inși căzuți din întâmplare 
peste bord sau înecați în multe alte 
împrejurări. Chiar ziua și în condiții 
de bună vizibilitate e greu să poată fi 
observat un om care, se îneacă în. mare. 
-Dar cum asemenea întâmplări tragice 
se pot petrece și noaptea sau pe cea
ță, prevenirea lor este cu atît mai di
ficilă. De asemenea se caută procedee 
tot mai eficiente de salvare de la înec 
în mare deschisă.

O asociație olandeză a făcut expe
riențe cu aparate hidroacustice, cu raze 
infraroșii etc. Dar ele nu s-au dovedit 
prea încurajatoare din cauza valurilor, 
farurilor și a altor obstacole. în ulti
mii ani însă specialiștii s-au gîndit, de 
aceea, să utilizeze delfini la salvarea 
oamenilor de la înec.- Programul lor a- 
vea în vedere în primul rînd un studiu 
detaliat asupra comportării inteligente
lor animale și antrenarea lor pentru 
căutarea celor amenințați de înec. Ex
perimentatorii voiau să obțină îndeo
sebi date asupra comportării delfinilor 
lă întâlnirea pe mare cu naufragiați. 
Și au observat că dacă un delfin nean
trenat în acest scop întâlnește în larg

In căutarea naufragîaților
Foto : I. Trankvillițki

un om, el caută să se apropie, să „intre 
în contact" cu dânsul. Dar naufragia
tul poate interpreta intenția delfinului 
ca un atac și să schițeze un gest de 
apărare. Delfinul, la rîndu-i, va crede 
că omul vădește o atitudine dușmănoa
să. Sau, și mai rău, apropierea delfinu
lui poate provoca omului un șoc. Pre
văzând acest lucru, specialiștii i-au în
vățat pe delfinii cu care au făcut ex
periențe, să se ațină în preajma nau
fragiatelor pînă la sosirea salvatorilor.

Locul unde se află naufragiații ar pu
tea fi determinat după semnalele emi
se de un emițător radio fixat pe corpul 
delfinului. Aceleași semnale ar ajuta la 
detectarea animalului pe tot parcursul 
pînă la descoperirea celui aflat în pri
mejdie.

Delfinii din serviciile de salvare ar 
urma să fie ținuți în țarcuri care ar 
comunica cu un bazin de antrenament 
de dimensiuni mai mari. La nevoie ei 
ar putea fi transportați în larg, pe 
distanțe mari, cu avionul sau elicopte
rul în hamace speciale. în cursul că
lătoriei ar trebui să se aibă grijă 
să nu li se usuce pielea și să nu ră
cească.

Ac de cojocul 
falsificatorilor

Falsificarea operelor de artă este o 
„ocupație" foarte veche. Falsificatorii 
nu copiau orice maestru, făta deosebi
re de epocă, ci își manifestau anumite 
preferințe. în ultimii ani preferințele
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falsificatorilor s-au îndreptat asupra 
pictorilor de la sfîrșitul secolului trecut. 
Operele acestora au un avantaj nepre
țuit : sînt ușor de copiat, deoarece nu 
reclamă operații complicate și îndelun
gate de „imbătrînire", ca picturile ve
chilor maeștri, iar materialele folosite 
pe atunci se mai găsesc și astăzi. Pe de 
altă parte, prea puține tablouri din pe
rioada aceea sînt cotate la prețuri fa
buloase. Cele mai multe au ajuns la 
valori care încă nu sînt excesiv de 
mari, motiv pentru care colecționarii le 
achiziționează și fără a le supune unei 
expertize riguroase și, în orice caz, fără 
a cere autentificarea lor. Și apoi, chiar 
dacă cumpărătorul este foarte prudent 
și vrea să se asigure că nu va fi păcă
lit, metoda de datare folosită curent (a 
carbonului 14) nu poate totuși deosebi 
o pînză veche de 100 de ani de un fals 
făcut cu un an în urmă. Trebuie oare 
să tragem însă de aici concluzia că fal
sificatorii pot lucra nestînjeniți ?

Se pare că norocul nu le va mai su
râde. împotriva lor lucrează radioacti
vitatea terestră naturală, care a crescut 
mult în ultimii 20 de ani. Concomitent 
s-a accentuat și radioactivitatea mate
rialelor folosite în pictură. Astfel, con
centrația carbonului 14 în uleiul de in 
și în hîrtie este acum cu 50 la sută mai 
mare decît în anul 1950. Or, această 
creștere poate fi descoperită foarte ușor. 
Analiza unor probe minuscule, de o zeci
me de gram, permite să se deosebească 
imediat o pictură de după 1960 de una 
anterioară anului 1950. Tablourile mai 
vechi de 1950 continuă să fie greu de 
datat exact, dar autenticitatea lor nu 
prea este pusă la îndoială, dat fiind că 
pe atunci nu apăruse încă „moda" fal
sificării operelor de la finele secolu
lui XIX. 4

Ziua puterii femeii
O legendă spune că în trei sate din 

nordul Greciei — Monodissi, Nei Petri 
și Livadia — trăiau cândva amazoane. 
Așa se explică și neobișnuita sărbătoare 
care are loc acolo în fiecare iarnă : 
„Ziua puterii femeii".

Ea s-a desfășurat și anul acesta, con
form unui ritual bine stabilit. Femeile 
din cele trei așezări aii condus toate 
treburile obștei, au supravegheat ordi
nea pe șosele, iar în timpul liber s-au 
instalat în birturile satului. Bărbații, 
rămași acasă, au gătit, au scuturat, s-au 
îngrijit de copii. O. zi întreagă !



Escadra de sacrificiu
(Urmare din pag. a 4-a)

indisponibilitatea temporară a unei 
părți din flota lui Togo, uzată de ase
diul Port Artburului. Dar acum, navele 
nipone beneficiază de răgazul necesar 
refacerii, reparîndu-și avariile și odih- 
nindu-și echipajele.

Prost hrăniți, istoviți de corvezi, pe
depsiți crud pentru cea mai măruntă 
abatere — reală sau imaginară — de 
la regulament, tratați cu dispreț de 
ofițeri, matrozii ruși constată că pri
mejdioasa expediție în care au fost 
tîrîți nu are nici măcar justificarea 
unei operații militare bine gîndite. La 
o colosală depărtare'de patrie, îi ma
cină dorul de casă și îi tulbură puține
le vești care sosesc de acolo. Reprima
rea cu cruzime a manifestației pașnice 
din ziua de 22 ianuarie 1905 (9 ianua
rie, după stilul vechi, sau „duminica 
sîngeroasă") joacă rolul scînteii care 
face să sară în aer butoiul cu praf de 
pușcă. încep puternicele mișcări revo
luționare ale anului 1905 și îndepărtatul 
lor ecou se face auzit și la bordul na
velor imobilizate în Oceanul Indian.

Premieră
in navigafia maritimă

După o escală forțată de mai bine 
de două luni și jumătate, la 16 martie 
1905 escadra părăsește apele Madagas
carului. Rojdestvenski nu are decît 
vești imprecise și contradictorii despre 
cele survenite între timp pe frontul 
terestru din Extremul Orient. Acolo, 
generalul Kuropatkin a declanșat la 25 
ianuarie o ofensivă a Armatei a 2-a pe 
flancul japonezilor. In primele trei zile 
rușii înregistrează o serie de succese. 
Dar, prost organizat, dispunînd de for
țe prea puține și condus cu insuficien
tă hotărîre, atacul se împotmolește. în 
noaptea de 18 spre 19 februarie, forțele

japoneze, inclusiv Armata a 3-a a ge
neralului Noghi, trec la contraofensivă. 
Aceasta durează pînă la 25 februarie, 
rămînînd cunoscută în istoria militară 
sub numele de bătălia de la Mukden. 
Efectivele angajate se ridică la 330 000 
de ruși și 270 000 de niponi. încercarea 
acestora din urmă cîe.a-și înconjura 
prin flanc adversarul (de fapt, o co
pie a manevrei germane de la Sedan, 
din războiul cu Franța din 1870) nu 
reușește. Lipsa de inteligență și elasti
citate a comandamentului țarist face 
însă ca eșecul inamicului să nu poată 
fi exploatat așa cum s-ar cuveni și bă
tălia se încheie nedecis, dar cu pierderi 
serioase de ambele părți : 89000 de ruși 
(dintre care 29 000 de prizonieri) și 
71 000 de japonezi.

Cînd escadra pornește din nou la 
drum, nici unul dintre matrozi și a- 
proape nici unul dintre ofițeri nu cu
noaște aceste evenimente. Nu sînt mai 
bine informați nici cei de pe vasele 
grupului condus de căpitanul Dobro- 
tovski, care, după ce a traversat Me- 
diterana, face joncțiunea cu grosul flo
tei. După multe ezitări; Rojdestvenski 
s-a hotărît șă nu mai aștepte și cel 
de-al treilea eșalon — nedoritele „în
tăriri".

Navigînd pe două, coloane în apele 
Oceanului Indian, bastimentele fac e- 
forturi să execute unele aplicații tacti
ce, în bătălii simulate. în ciuda încer
cărilor prin care au trecut, echipajele 
se dovedesc la înălțime. In schimb, 
Rojdestvenski dirijează operațiile cu o 
incompetență flagrantă, spre disperarea 
unora dintre subalternii săi. Pe de altă 
parte, materialele și înzestrarea tehni
că a navelor sînt sub orice critică. De 
exemplu, reglarea direcției la tuburile 
lans-torpile este atît de defectuoasă, 
încît proiectilele se deplasează pe tra
iectorii fanteziste. Pînă la urmă se tre
ce la demontarea lor, întrucît vasele 
rusești riscă să-și trimită reciproc pri
mejdioasele încărcături de explozive.
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INVITAȚIE LA HANURILECOOPERAȚIEI DE CONSUM

în locuri deosebit de pitorești, ele vă asigură condi
ții ideale pentru un popas reconfortant: camere ele
gante, cu încălzire centrală, restaurante, atmosferă fa
miliară, serviciu ireproșabil. Rețineți 
HANUL RUCĂR — Argeș, HANUL 
hova, HANUL URSUL NEGRU — 
HANUL BRAN

deci:
CHEIA — Pra- 
Sovata Mures.

Brașov, HANUL BUCURA-HAȚEG
— Hunedoara, HANUL VALEA URSULUI — Argeș, MO
TELUL ILIȘEȘTI — Suceava, HANUL AGAPIA — Neamț.
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MODERNA — REZISTENTA — ASPECTUOASA !

o adevărată bijuterie 
a gospodăriei dv. 

mașina electrică de gătit

ELECTROVESTA

Mașina de gătit „ELECTROVESTA“ este compusă din două corpuri 
(discuri) pentru fierbere, are un cuptor încăpător pentru coacerea 
simultană în două tăvi, a cărui funcționare este indicată de un bec 
de semnalizare și un compartiment în care se pot păstra mîncăru- 
rile la cald. Alimentarea se face la rețeaua de 220 volți.

=

Radiatorul electric cu ulei poate asigura, în bune condiții, în
călzirea locuinței dv. Căldura degajată este de 775—1500 Kcal/h, 
corespunzător numărului de elemenți; cu ajutorul unui termore- 
gulator căldura poate fi menținută la temperatură constantă.

Fiind prevăzut cu patru roți, radiatorul poate fi deplasat în 
orice loc al locuinței dv.

Radiatorul electric cu ulei este de 4 tipuri:- ■ - 7 -
10
12
14

• radiator
• radiator
• radiator
• radiator

cu 
cu 
cu 
cu

1.225
1.400
1.600

elemenți — 
elemenți — 
elemenți — 
elemenți — 1.700

lei 
lei 
lei 
lei
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Un om dinfr-o
După o zi de muncă încordată m-am 

abătut pe la restaurantul „Metropoli
tan" să iau o gustare. Cînd colo ce-mi 
văd ochii ! Denis Denisovici, șeful nos
tru, la o măsuță cu o fată. Blondă, foar
te reușită.

Am simțit că iau foc. Cum așa ? Și 
eu care credeam că Denis Denisovici e 
îrftruchiparea moralității. Are o soție 
așa de drăguță, bună gospodină... și 
cînd colo el prin restaurante cu... Ce 
nevoie o fi avînd ? Are de toate... Și 
subit, respectul meu pentru Denis De
nisovici s-a spulberat, pentru că nu su
port depravarea.

Peste cîteva zile am fost chemat la 
Denis Denisovici. A început să mă bruf- 
tuiască pentru nu știu ce neglijență, 
eu m-am indispus și, nu știu cum, i-am 
trîntit :

— Eu știu ceva despre dv., Denis De
nisovici...

Denis Denisovici s-a. oprit brusc, s-a 
roșit, s-a fîstîcit.

— Dă,- binej poți pleca... poți pleca, 
m-am cam înfierbîntat, a bolmojit el.

Am mai lucrat ce-am mai lucrat și. 
deodată, am simțit așa, nu știu cum, ca 
o oboseală grozavă. M-am dus la Denis 
Denisovici să-i cer cîteva zile libere ca 
să-mi .refac sănătatea

■ — Imposibil, mi-a răspuns el foarte 
categoric. Nu se poate. Producția... sfîr- 
șit de an... Și eu sînt obosit.

Dar eu cunoșteam motivul oboselii 
lui. Și nu știu cum, dar într-un suflet 
am răbufnit :

— Dar, Denis Denisovici, eu știu ceva 
despre dv

Denis Denisovici s-a fîstîcit din nou 
și a mormăit :

— Bine, bine, aprob. Odihnește-te 
puțin.

Și m-am odihnit. Apoi a rămas liber 
un post foarte tentant.

M-am înființat deci la Denis Deni
sovici și i-am spus :

— Vă rog să mă numiți pe mine.
, La început a refuzat categoric, dar 

i-am spus-o de la obraz (eu spun tot
deauna omului adevărul în față) :

— Bine, Denis Denisovici, dar eu 
știu ceva despre dv.

Și m-am văzut și pe postul solicitat 
Pe merit. Am muncit corect și cu spor 
și nu mi-am permis niciodată lucruri 
imorale. La un moment dat am simțit 
nevoia unui apartament nou, că al meu 
devenise cam strimt.

M-am dus deci cu problema la Denis 
Denisovici.

— Denis Denisovici, eu știu ceva des
pre dv

— Dar, la drept vorbind, ce știi des
pre mine ? s-a înfuriat deodată Denis 
Denisovici.

— Totul.
Denis Denisovici s-a fîstîcit iar.
— „Totul". Adică ce. concret ?
— V-am văzut nu știu cum 'se face, 

dar v-am văzut cu o fată încîntătoare 
la restaurantul ..Metropolitan".

— Era fiica mea Natalia, a început 
să zbiere Denis Denisovici. Altceva ce 
mai știi ’

— Altceva nu mai știu nimic.
— Dar ai spus că știi „ceva".
— Da. despre restaurant.
— Ieși afară 1 a zbierat Denis De

nisovici Și să nu mai apari în ochii 
mei 1 Nu-t> dau nici un apartament, 
ci o mustrare pentru purtare groso
lană.

Am plecat' foarte amărît. Cine ,ar fi

putut bănui că Denis Denisovici este 
un om așa de corect ? Dar ce e totuși 
cu acest „ceva" de care se temea a- 
tîta-? Trebuie neapărat să lămuresc 
chestia asta. Pentru că grozav de mult 
doresc un apartament nou.

L, Korsunski

Precaufiuni
Acum o lună, la ușa apartamentului 

meu a sunat o bătrînică cu alură de 
sportivă.. Cred că era o bătrînă care știa 
cum să țină infarctul la respect.

—■ Se face un recensămînt al instru
mentelor muzicale, ne-a informat ea, 
pe un ton sever. Cîte piane, saxofoane, 
muzicuțe...

— Noi n-avem nici un instrument 
muzical, am rîs eu. Nu avem ureche 
muzicală...

— Nu vă supărați, dar aș vrea să mă 
conving !

— De ce ?
— Așa, fiindcă unii oameni nu decla

ră adevărul, ne-a lămurit ea.
— A-a, am făcut eu, deși n-am înțe

les ce voia să spună.
După ce a scotocit prin camere, prin 

toate colțurile, pînă și în cuptor, și s-a 
convins că îi spusesem adevărul, bă- 
trîna a notat ceva într-un carnețel, 
ne-a mulțumit și a plecat.

A doua zi a sunat un bătrînel. Venise 
seara, ca să ne găsească pe toți acasă. 
Era vorba de altă statistică și ne-a în
trebat dacă știm să dansăm modern.

Eu cu soția am valsat, fiica mea, care 
e elevă, i-a arătat un pas de .dans popu
lar, iar părinții mei i-au amintit de o 
mazurcă.

— Apă de ploaie ! a observat însă bă- 
trînuL Astea sînt de pe vremea bunicii. 
Acum sînt la modă : shake, twist...

Ne-a părut foarte rău, dar a trebuit 
să-1 dezamăgesc pe bătrînel cu un răs
puns negativ.

— Sigur ? a mai întrebat el bănui
tor ; unii nu vor să spună...

- . ■ ■ - '
.Djjțățqouă zile a venit un tînăr chel 

și ne-a spus că e funcționar la o insti
tuție și am crezut Că o să ne chestio
neze iar despre instrumente muzicale 
sau despre dansuri moderne.

Ne-am înșelat. Era vorba de un re
censămînt zootehnic și voia să știe dacă 
avem animale domestice sau sălbatice 
dresate.

I-am spus că nu avem nici un ani
mal, dar nici el nu ne-a crezut pe cu- 
vînt. Mai întîi a mieunat, apoi a lătrat, 
a mugit, a behăit, a scos un răget fio
ros, de mi s-a făcut și frică dar, văzînd 
că nu capătă nici un răspuns, s-a liniș
tit, ne-a mulțumit pentru înțelegerea 
noastră și a plecat. \

După o săptămînă am primit vizita 
unei brunete proaspăt vopsite blond, 
care ne-a întrebat cîți sugari avem în 
familie. Atunci părinții mei s-au uitat 
cu reproș către soția mea, iar dînsa 
mi-a aruncat mie o privire ucigătoare, 
încît m-am scuzat față de tinerică și 
am început să-i explic că după ce am 
să-mi susțin disertația...

— Pe scurt, aveți sau nu ? m-a în
trerupt brusc bruneta. Unii se sfiesc 
să-i declare, a adăugat ea.

— Cum ? am sărit noi indignați. Nu-și 
declară copiii ?

— Ei, o vreme, a încercat ea să ne ex
plice, dar noi n-am înțeles nimic. 
...Două săptămîni nu ne-a vizitat nici un 
statistician. Iar după alte două săptă
mîni, într-o duminică dimineața, i-am 
văzut din nou pe toți patru — și pe bă- 
trînica sportivă și , pe tînărul cu chelie 
și pe bătrînel și pe blondă.

Cel dinții pe care l-am. zărit a fost 
bătrînul. Pe umăr îi atîrna o pușcă de 
vînătoare. sub braț ținea un autoportret, 
iar în mîini un ghiveci cu un cactus.

— Bună dimineața, vecine 1 m-a sa
lutat el.

— Vecini ?
— Da, da ! Am făcut schimb de lo

cuință cu foștii dumneavoastră vecini. 
Vă rog să ne iertați pentru „recensă- 
mînturi"...

Toți vecinii ne asiguraseră că sînteți 
o familie cumsecade și liniștită, dar am 
vrut să ne convingem și personal.

— Da. am rostit eu cu jumătate de 
gură. Sînt cîte unii care nu spun ade
vărul.

— Așa-i ! m-a aprobat vecinul. Te 
muți în altă casă și crezi că faci o afa
cere bună, dar te trezești că auzi din 
apartamentul vecin lătrat de cîini, cîn- 
tece și chiote, plînset de copil mic...

M-a bătut prietenește cu palma pe 
umăr, apoi s-a aplecat peste balustradă 
și a strigat:

— Hei ! Ușurel, cu atenție !.
Am nrivit și eu.
Doi hamali urcau greu scările, cărînd 

un pian uriaș ; după ei venea bătrînică 
cu doi cîini lup și tînărul chel cu 
blonda. Cei doi tineri duceau un căru
cior dublu în care se odihneau doi ge
meni.

Pentru moment cei doi sugari nu 
plîngeau...

Ark Tnin 
L. Osadciuk

Asfcr...
într-o frumoasă zi de vară Aleksandr 

Stepanovici Oreșkin se plimba agale pe 
bulevard. îsi mijea ochii la soare, as
culta cu vădită plăcere ciripitul vrăbii
lor și trăgea tacticos dintr-o țigară. Pe 
scurt. Aleksandr Stepanovici se simțea 
bine !

..Dacă aș mai cîștiaa și cinci mii la 
loto. își spunea, ar fi într-adevăr gro
zav".

Apoi Aleksandr Stepanovici a mai 
tras cu plăcere un fum, și-a închipuit 
cum i s-ar înmîna cele cinci mii și a 
zîmbit satisfăcut.

„Bineînțeles, a continuat el să vise
ze. bineînțeles că Semionoy o să se 
înființeze imediat să-mi ceară un îm
prumut Parcă-1 văd :

— Dă-mi și mie zece ruble împrumut. 
Din cinci mii... Doar ți le dau înapoi.

— Ai să le dai tu, ai să le dai, nu
mai că...

— Numai că ce ?
— Numai că...
— Ce?
— Asta...
— Care asta ?
— Ei, ia !
Semionov o să ia cele zece ruble, o 

să le vire în buzunar și o să se ducă 
imediat să mănînce niște frigărui".

Și imaginîndu-și cum Semionov are 
să mănînce frigărui cu cele zece ruble 
date de el. lui Aleksandr Stepanovici i 
s-a tăiat răsuflarea. încît a mai stat pu
țin, s-a ridicat brusc, a zvîrlit înciu
dat chiștocul, a alungat vrăbiile și a 
pornit agale spre casă.

V. Kokliușkin

« umor
jr umor umor u, 

r umor umor umor ».
umor umor umor umoi 

lor umor umor umor u»
umor umor umor umor 

nor umor umor umor um 
r umor umor umor umor t 
mor umor umor umor urce

Chestie de principiu
în cabinetul directorului intră un 

tînăr :
— Spuneți-mi, vă rog, aveți nevoie 

de un economist ?
— Numele dumitale ? întreabă direc

torul.
— Ivanov.
— Ivanov ?!
— Da.
— îmi pare rău, dar nu vă putem 

angaja.
— De ce? întreabă nedumerit tînărul.
— Pentru că și pe mine mă cheamă 

tot Ivanov.
— Dar ce legătură are ?...
— Cum ce legătură ? Au să înceapă 

discuții... Că îmi aduc rudele... Nu în
țelegi ? Chestie de- principiu.

— Bine, dar nu sîntem rude.
— N-ai să convingi pe nimeni de 

asta.
— Cum să nu conving ?... Am acte. 

Poftim. Sînt din Tambov. Tata Pavel 
Ivanovici Ivanov...

— Pavlușa ! Frățioare ! sare deodată 
directorul. Ia uite unde-i... La Tam
bov... Și nu scrie un rînd pezevenchiul...

Tînărul se cam fîstîcește.
— Nu înțeleg nimic...
— Nepoate ! Dragul meu. sărută-1 pe 

vărul tatălui tău !
Rudele se sărută. Directorul își șter

ge o lacrimă.
— Și, cu mine cum râmîne ? întrea

bă timid tînărul.
— N-ai nici o grijă ! Ce, n-am să-mi 

ajut nepotul?!
— Bine, dar discuțiile...
— Prostii ! Ce, n-avem voie să a- 

vem același nume ? Mai bine spune 
cum o mai duce mămica, Mașenka 
noastră ?

--- Mama, bine, e sănătoasă... Dar n-o 
cheamă Mașa.

— Cum nu ?
— O cheamă Tatiana Nikolaevna 

Ivanova.
— Tania vasăzică Nu Mașa... Direc

torul își aranjează haina. Hm, îmi pare 
rău, tinere, a fost o eroare... Avem a- 
celași nume...

— Deci pot să mă duc la cadre ?
— Nu, spune directorul, nu pot să 

angajez pe cineva cu același nume. All 
să înceapă discuții... înțelegi, nu ?'

B. Briker 
A. Vișnevskî
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